История развития МБДОУ № 24 «Кораблик». 
                                                                                                                                            
40 лет  свои гостеприимные двери распахивает наш детский сад для своих воспитанников. Много это или мало? Для дошкольного учреждения – это годы жизни, наполненные ежедневным кропотливым трудом, заботами, моментами переживания радости и гордости за своих педагогов и воспитанников.                                                                                    Вернёмся в прошлое – на 40 лет назад. По пр. Победы 16 «в» выросло двухэтажное здание, где и был создан в ноябре 1977 года наш детский сад, присвоили ему номер 24 и назвали  «Кораблик».
       Юргинский Машинострительный завод построил детский сад  для детей своих сотрудников. Руководителем была назначена Кондрашкина Генриетта Афанасьевна.                                                   В детском саду было 6 групп, в каждой группе было не менее 25 детей. Много пришлось потрудиться всему коллективу, чтобы новое здание стало красивым и уютным.                           С любовью  оформлены игровые уголки и  детские площадки, выращены руками воспитателей комнатные растения.
       Настоящим богатством детского сада были энтузиазм, ответственность и  инициатива сотрудников. 
С 1995г.  руководила детским садом Шпилевая Галина Павловна. В 90-е годы в стране грянул экономический кризис, который накладывал свой отпечаток на работу дошкольного учреждения. В связи со снижением рождаемости, количество детей посещающих детские сады города  сократилось. Сократилось и количество групп, возникла своего рода конкуренция между близлежащими детскими садами. В целях повышения статуса образовательного учреждения и сохранения рабочих мест в нашем детском саду были открыты: «Познавательная комната «Четыре части света», ИЗО – студия, «Живой уголок», Спортивный зал.
В трудные годы перестройки и финансовой нестабильности Галина Павловна держала наш детский сад на плаву и руководила до 2009 года.
Галина Павловна всегда была руководителем  очень требовательным, ответственным, строгим.  Педантичная, дисциплинированная, она того же ожидала и от своих коллег, которые уважали ее за профессионализм, организационный талант.                                                                                                  В 2009 году Галина Павловна передала руководство Шевченко Татьяне Викторовне. За то недолгое время, что Т.В. руководила учреждением,  было достигнуто немало успехов. Благодаря ее заботам и грамотному взаимодействию со службами города в детском саду построены новые красивые веранды, заменена система отопления в музыкальном зале.                                                       	С 2011 г. работу коллектива ДОУ направляет и организует энергичный и инициативный заведующий Дзубенко Оксана Владимировна. Она стала руководителем, вдохнувшим в жизнь д/с заряд энергии и энтузиазма. Оксана Владимировна ищет и находит новые формы работы детского сада в соответствии с современными требованиями.                                                                                                                                           В последние  годы детский сад преобразился: на территории созданы условия, обеспечивающие разнообразную совместную деятельность детей и взрослых по оздоровительному, физическому, познавательному, эстетическому, игровому направлениям; коллектив благоустраивает и озеленяет прогулочные участки, экологические тропы, ухаживает за цветниками и клумбами, создаются комфортные условия для прогулок детей в любое время года и любую погоду.                                                                          Весь педагогический коллектив стремится идти в ногу со временем, педагоги постоянно работают над своим самообразованием, повышают свой профессиональный и творческий  уровень. Отличный показатель – активное участие педагогов в конкурсном движении. 5 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 3 педагога имеют  высшее педагогическое образование, в настоящее время еще 1 педагог получает высшее образование.                                                                                                                                       И наши воспитанники, являются победителями и лауреатами Всероссийских и муниципальных конкурсов.                                                                                                               За  40 лет  менялся коллектив дошкольного учреждения, но неизменным оставалось трепетное, бережное отношение к каждому ребёнку, энтузиазм, добросовестность, инициатива и искренняя заинтересованность сотрудников. 
Наши педагоги большую часть жизни посвятили дошкольному детству. Многие из них являются наставниками для молодых, передают свой богатый и бесценный опыт. Это – Профессионалы с большой буквы – Тихонова Людмила Аркадьевна, Долгушева Вера Николаевна, Стратиенко Татьяна Александровна, Никонорова Светлана Эдуардовна, Корнилова Галина Петровна, Колесниченко Олеся Владимировна, Орлова Юлия Константиновна, Марченкова Любовь Михайловна, Полухина Наталья Николаевна, Разумникова Ольга Александровна.
Выполняя образовательно-воспитательные задачи, педагогический  коллектив, прежде всего,  ставит перед собой цель - работать так, чтобы каждый день ребенка был наполнен радостью  и познанием нового. Выпускники детского сада стали достойными людьми, внесли большой вклад в развитие нашего города и страны.
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