Методические рекомендации по подготовке к НСУР в ОО для заместителей директора по УВР начальных классов
 «Обеспечить формирование национальной системы учительского роста, направленной на установление для педагогических работников уровней владения профессиональными компетенциями, подтверждаемыми результатами аттестации, а также на учет мнения выпускников общеобразовательных организаций, но не ранее чем через четыре года после окончания ими обучения в таких организациях, предусмотрев издание соответствующих нормативных актов». (Поручение Президента Российской Федерации (по итогам заседания Государственного совета Российской Федерации 23 декабря 2015 г.)
 Основные цели и задачи по введению НСУР:
Надо отметить, что идея внедрения НСУР – задача, поставленная президентом В.В. Путиным перед профильным министерством еще в конце 2015 года, подчеркивает её особую значимость на самом высоком государственном уровне. Разработка системы находится под контролем президента РФ, так как повышение уровня образования и качества оказания услуг в этой сфере – стратегия развития государства.

Особенностью новой системы являются следующие составляющие:

- Аттестация, действовавшая ранее, позволяла лишь выявить уровень соответствия квалификации. Новый же метод позволит учителю любого уровня продемонстрировать свои знания и опыт. То есть, если педагог чувствует в себе силы и стремится к профессиональному и карьерному росту, то он может занять более высокую ступень вне зависимости от стажа работы;

- Второй, не менее значимый критерий – внедрение нормативно-правовой базы в систему учительского роста, что даст возможность упорядочить критерии оценки профессионализма, привести их к общему знаменателю;
Наконец, третий важный момент – система учительского роста предусматривает использование различных методов стимулирования педагогов к повышению уровня квалификации.

С помощью новой системы можно будет не просто констатировать профессиональную подготовленность учителя. Благодаря специальным методическим разработкам, в ходе подтверждения своей квалификации преподаватели смогут осваивать новые методы и технологии воспитания и социализации учеников.

Другими словами, воспитание личности учащихся вновь возвращается в  ОО и займет главное место, наравне с образовательной деятельностью – и это также одна из задач, которую особенно подчеркнул В. Путин в данном им поручении. В настоящий момент утверждена "дорожная карта" по постепенному внедрению системы.   До конца  2020 года  будет окончательно разработан новый набор оценочных требований, методических рекомендаций по повышению квалификационного уровня и т.д.
«Дорожная карта» Минобрнауки по формированию и введению НСУР:
— формирование новой модели аттестации учителей и подготовку наборов ЕФОМ, включающие в себя разработку, обсуждение и подготовку проекта новой модели аттестации учителей на основе ЕФОМ, и т.д.; 

— разработка методических рекомендаций и предложений по вопросам введения НСУР, в том числе по условиям введения в штатное расписание образовательных организаций должностей, основанных на должности «учитель». 

— закрепление национальной системы учительского роста в нормативном правовом поле. 
- внесение изменений в законодательство РФ в целях обеспечения социальных гарантий педагогическим работникам 
- разработка программ повышения квалификации (по итогам апробации новой системы аттестации) 
Концептуальные предложения формирования НСУР: 
- создать систему стимулов для профессионального роста учителей на основе общефедеральной (объективной и независимой) оценки уровня необходимой квалификации учителей; 

- установить единые для Российской Федерации требования к уровневому профессиональному квалификационному испытанию (аттестации); 

- создать систему учительских должностей как государственный механизм карьерного роста учителя без ухода из профессии, подготовив соответствующие изменения (новую редакцию) Профессионального стандарта педагога. 

Механизмы оценки в системе аттестации:
- подтверждение соответствия занимаемой должности или 
- установление квалификационной категории  или
- замещение новой должности в порядке должностного роста в соответствии с квалификацией  (с использованием при аттестации Единых федеральных оценочных материалов (ЕФОМ).
Перспективы профессионального роста педагогических работников, согласно предлагаемой модели НСУР:
- рост уровня образования;

- рост уровня владения профессиональными компетенциями;

- аттестация;

- должностной рост;

- рост социального статуса;
Предлагаются новые должности при ведении НСУР:
Ведущий учитель (высшая категория, первая категория, соответствие)
Старший учитель (высшая категория, первая категория, соответствие)

Учитель (высшая категория, первая категория, соответствие)

Примеры трудовых действий для новых должностей: старшего и/или ведущего учителя:

- посещение и анализ уроков учителей (например, в ходе апробации новых  рабочих программ ВУД, оказание методической помощи молодым педагогам)
- осуществление методического сопровождения учителей – участников муниципального и/или регионального этапов Всероссийского конкурса «Учитель года России» 
- проведение тематических методических семинаров для учителей  
Что необходимо сделать в ОО по подготовке к введению НСУР? 
- изучить НСУР и проект новой модели аттестации педагогических работников на основе уровневой оценки компетенций педагогов; 

- ознакомить педагогический коллектив с НСУР; 

- издать приказ по ОО об утверждении плана мероприятий по подготовке к введению НСУР; 

- проанализировать профессиональные дефициты и возможности профессионального роста педагогов (для расчета введения в штатное расписание должностей, основанных на должности «учитель») 

Примерный план мероприятий по подготовке к введению национальной системы учительского роста в образовательной организации:
- Организационно-координационные и информационные мероприятия. 

- Подготовительные мероприятия по внедрению новой модели аттестации учителей. 

- Изучение, анализ и организация применения методических рекомендаций и предложений по вопросам подготовки к введению НСУР. 

- Создание условий для непрерывного профессионального развития педагогических работников в рамках НСУР. 
Организационно-координационные и информационные мероприятия:
- проведение мероприятий   по обсуждению хода и итогов реализации Плана мероприятий по подготовке к введению НСУР в ОО, в том числе с разными категориями педагогических работников через совещания, методические семинары, круглые столы; 

- организация информирования педагогической  и родительской общественности о мероприятиях по подготовке к введению НСУР в ОО (через сайт ОО, СМИ).
 Создание условий для непрерывного профессионального развития педагогических работников в рамках НСУР:
- проведение в ОО конкурсов профессионального мастерства, в том числе конкурсов учителей начальных классов, учителей-предметников; 

- проведение различных методических мероприятий, направленных на профессиональное развитие педагогов и создание условий для участия педагогов в конкурсах различного уровня. 

- в рамках Интенсив «Я Учитель» 2.0.  предложить педагогам пройти  четыре бесплатных онлайн-теста по гибким компетенциям с рекомендациями и материалами по развитию для школьных учителей  и получите обратную связь по следующим направлениям развития педагога: 
Цифровые компетенции. 
Профессиональное выгорание.
Гибкие навыки успешного современного учителя. 
Формирование функциональной грамотности учащихся.  
Методист МБУ ДПО «ИМЦ г. Юрги» О.Д. Головачева
