Кемеровская область-Кузбасс Юргинский городской округ

Управление образованием Администрации города Юрги

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

дополнительного профессионального образования 
«ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР Г. ЮРГИ»

П  Р  И  К  А  З

7 сентября 2021года

       № 120
О назначении руководителей
муниципальных  проблемных групп 

в 2020 -2021 учебном году

В целях  повышения профессиональных компетенций  педагогических работников,   координации методической работы в рамках сетевого взаимодействия методической службы в условиях реализации ФГОС ОО, приказываю:
1. Назначить руководителями муниципальных проблемных групп: 
1.1. Учителей начальных классов:
- Лата Е.Н., учителя начальных классов МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Реализация изменений в требованиях федерального государственного стандарта на уровне НОО»;
1.2. Учителей математики:
- Иванову З.А., учителя математики МБОУ «СОШ №6 г. Юрги» по теме «Результаты ОГЭ -2021. Анализ, проблемы пути решения»;
1.3. Учителей русского языка и литературы:
- Баландину Н.В., учителя русского языка и литературы МБОУ «ООШ №15 г. Юрги» по теме «Методика подготовки обучающихся к ОГЭ»; 
- Селитра С.А., учителя русского языка и литературы МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Совершенствование общеучебных умений и навыков при подготовке к ЕГЭ по русскому языку»;
1.4. Учителей информатики:
- Соломатову А.С., учителя информатики МБОУ «СОШ №2г. Юрги» по теме «Программирование  на языке Pуthon»;
1.5. Учителей иностранного языка:
- Арутюнян Н.А., учителя английского языка МАОУ «Гимназия города Юрги»;
- Широкову С.В., учителя английского языка МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Эффективные практики подготовки обучающихся к ОГЭ и ЕГЭ по английскому языку»;
1.6. Учителей истории и обществознания:
- Чусовитину С.И., учителя истории МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Система оценки образовательных результатов по учебному предмету «История»;
 - Серову В.В., учителя истории и обществознания МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Подготовка обучающихся к ЕГЭ по учебному предмету «Обществознание»;
1.7.  Учителей технологии:
- Никулину Г.Е. учителя технологии МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Использование цифровой образовательной среды по учебному предмету «Технология»;
1.8. Учителей географии:
- Коваленко Г.Н., учителя географии МАОУ «Гимназия города Юрги»  по теме «Освоение УМК по географии в условиях реализации концепции географического образования»;
1.9. Учителей биологии:
- Яковлеву Н.В., учителя биологии МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Освоение УМК по биологии  в условиях реализации  ФГОС третьего поколения»;
1.10. Учителей химии:
- Исаеву М.В., учителя химии МАОУ «Гимназия города Юрги» по теме «Освоение УМК по химии  в условиях реализации ФГОС третьего поколения»;
1.11. Для специалистов психолого – педагогического сопровождения образовательного процесса ДОО: 

 - Образову Е.Н., учителя  - логопеда МБДОУ «ДСКВ №31 «Берёзка» по теме «Сопровождение детей с ментальными нарушениями, тяжелыми множественными нарушениями в условиях ДОО»;
1.12. Для педагогов – психологов ДОО:
- Тищенкову Е.В., педагога - психолога МБДОУ «ДСКВ №37 «Лесная сказка» по теме  «Развитие профессиональных компетенций педагога ДОО как фактор повышения  качества образования»;
1.13. Для педагогов – психологов ОО:
- Бобкову Т.А., педагога – психолога МБОУ «Лицей города Юрги». по теме «Совершенствование профессионально - личностных качеств педагогов в условиях реализации МОС «Успешный ребёнок»;
- Бойчук Е.А. педагога - психолога МКОУ «Начальная школа – детский сад№33 г. Юрги» по теме «Психолого – педагогическое сопровождение педагогов в процессе профессионального становления»
1.14. Для заместителей директора по ВР:
- Лапину Е.А. заместителя директора по ВР МБОУ «СОШ № 6 г. Юрги» по теме «Реализация программы воспитания с учётом специфики ОО г. Юрги»;
- Умеренко И.Н., заместителя директора по ВР МБОУ «СОШ №14» по теме «Нормативно – правовое сопровождение воспитательной деятельности в ОО»;
1.15. Педагогических работников ДОО: 
Направление: «Рабочая программа воспитания ДОО: механизмы и пути реализации», 

- Макееву Т.В., старшего воспитателя   МБДОУ «ДСОВ № 30 «Веселинка»  по теме «Духовно-нравственное воспитание дошкольников через организацию краеведческой работы в ДОО»;
- Тартыкову О.В., старшего воспитателя МБДОУ ДСКВ №29 «Карамелька» по теме «Музейная педагогика как инструмент развития общекультурной компетентности дошкольников»;
- Мангазееву Т.Н., старшего воспитателя МБДОУ «ДСКВ №41 « Почемучка» по теме  «Формирование социальных навыков и компетенций дошкольников в условиях реализации рабочей программы воспитания в ДОО»;

Направление: «Современные подходы к формированию предпосылок функциональной грамотности на этапе дошкольного детства»,
- Гусеву Т.Е., старшего воспитателя МБДОУ «ДСОВ № 6 «Рябинка» по теме «Развитие инженерного мышления и технических способностей у детей дошкольного возраста»;
- Мингалову С.А.., старшего воспитателя МБДОУ «ДС № 24 «Кораблик» по теме «Использование принципа интеграции в процессе формирования экономических знаний у детей дошкольного возраста»;
- Рослову Т.Ю., старшего воспитателя МБДОУ «ДС № 27 «Семицветик» по теме «Интерактивные ресурсы как инструмент формирования предпосылок функциональной грамотности дошкольников»;

Направление: «Особенности организации деятельности групп для детей раннего возраста»,
- Ковалеву Т.Ю., старшего воспитателя МБДОУ «ДС №13 «Снежинка» по теме  «Создание условий для успешной адаптации детей раннего возраста через организацию развивающей предметно-пространственной среды».
2. Контроль за деятельностью муниципальных проблемных групп возложить на Шарапову Л.В., заместителя директора МБУ ДПО «ИМЦ г. Юрги».

Директор

МБУ ДПО «ИМЦ г. Юрги»





                Е.Д. Зонтикова
