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	Сейчас я подробнее остановлюсь на некоторых организаторах дистанционных конкурсах, с которыми я тесно и результативно сотрудничаю.

	Центр дополнительного образования «Снейл»  nic-snail.ru проводит не только олимпиады , но и конкурсы. На особенностях этих конкурсов я останавливаться не буду, т. к. они те же, что и для олимпиад. О них уже рассказывали. Приведу примеры конкурсов.
Конкурс «Занимательный английский»! (примерные задания)

Контрольный тест. (примерные задания)

	Всероссийское СМИ "Время Знаний"   edu-time.ru предлагает так же  принять участие в конкурсах.
Участие бесплатное. 
Результат доступен сразу после прохождения. Если  устраивает результат,  можно оплатить выпуск диплома. 
При заполнении графы руководителя, в подарок будет выпущена грамота руководителю. 
Скачать все дипломы можно в таблице итогов олимпиад для школьников.

	Сайт  "Мега Талант" mega-talant.com. приглашает учеников 1-4 классов принять участие в интересном и развивающем конкурсе по английскому языку «Winter time is full of fun». Иллюстрированные вопросы проверят знания ребят о зимних видах спорта и отдыха, а также помогут пополнить словарный запас и развить эрудицию.
А также приглашает учеников 1–8 классов принять участие в конкурсе по английскому языку «Food, Health and Safety». Тестовые задания с наглядными иллюстрациями проверят знание лексики, касающейся описаний симптомов недомоганий, оказания медицинской помощи и лечения болезней. Мероприятие расширит словарный запас и повысит эрудицию.  
Помимо этого, для  учеников 1-8 классов проводится   викторина «Life in Great Britain». Вопросы помогут ребятам больше узнать о традициях, истории и культуре Великобритании. Также тесты быстро проверят грамматику и словарный запас школьников. Быстро справиться с заданиями помогут красочные иллюстрации.
Участников ждут 15 тестовых вопросов различных типов:
· Тематические вопросы с одним или с двумя правильными вариантами ответов.
· Задания на сопоставление данных.
· Задания по работе с иллюстративными источниками.

Научно - образовательный центр "Эрудит"  erudyt.ru предлагает следующие конкурсы
Международные дистанционные конкурсы для учеников 1-11 классов, студентов и педагогов «Spooky English», «Take a chance», «Real English», «Spotlight English», «Merry English». 
Международный дистанционный конкурс «English Grammar and Vocabulary» для учеников 3-11 классов, студентов и педагогов
Международный дистанционный конкурс  «Food and drinks» для дошкольников и учеников 1-5 классов и много других конкурсов.

	Центр продуктивного обучения British Bulldog  runodog.ru проводит международный игровой конкурс по английскому языку «British Bulldog».
Конкурсные задания ориентированы на участников с разным уровнем подготовки и способствуют развитию интереса к английскому языку и культуре англоязычных стран.
Конкурс проводится в школе, участником может стать любой учащийся с 2 по 11 класс, оплативший регистрационный взнос. Участие в конкурсе добровольное.
Для участников из разных стран подготовлены разные варианты заданий: состав и последовательность вопросов в вариантах одной возрастной группы одинаковый, а 
последовательность ответов разная.  (примерные задания)

«Фактор Роста»  www.farosta.ru приглашает  принять участие во Всероссийских конкурсах и викторинах для школьников! Мероприятие проводится дистанционно. (примерные задания)

Международный конкурс "Я - Энциклопедия" ya-enciklopedia.ru
К участию в конкурсе допускаются (без предварительного отбора) учащиеся 1–11 классов общеобразовательных учебных заведений и студенты первого курса высшего и среднего профессионального образования , оплатившие организационный взнос. (примерные задания)

«Junior Jack» juniorjack.ru  — Всероссийский дистанционный конкурс по английскому языку
В конкурсе могут принять участие учащиеся 1 – 9 классов общеобразовательных учреждений, без предварительного отбора. Конкурс проводится в тестовой форме и состоит из 25 заданий, различающихся по уровню сложности и содержанию. Задания конкурса высылаются в электронном виде. Выполненные работы принимаются на проверку по электронной почте или Почтой России. (примерные задания)

	Red bus — Всероссийский конкурс по английскому языку от Электронной школы Знаника.  znanika.ru Ученики 4-9 классов проверят свой уровень владения английским языком, способность понимать аутентичную речь и умение общаться на иностранном языке в различных ситуациях.
Содержание конкурса выстраивают с учётом школьной программы и охватывает разные аспекты языка. Подготавливают два варианта заданий для участников каждой из возрастных групп: 4-5, 6-7, 8-9 классов. Участники выполняют задания в школе во внеурочное время. Время выполнения конкурса — 45 минут. Тематика конкурсных заданий подобрана с учётом интересов детей разного возраста так, чтобы мотивировать школьников изучать иностранный язык и расширить их кругозор. 

	Международный портал дистанционных проектов по английскому языку "Англиус" anglius.ru предлагает следующие творческие конкурсы:
 МЕЖДУНАРОДНЫЕ КОНКУРСЫ:
 "ENGLISH PRESENTATION - 2019"
На конкурс принимаются презентации на любые темы, выполненные учащимися на английском языке. Рекомендуемое количество слайдов: 7-15
"HAPPY VALENTINE’S DAY (ДЕНЬ СВ. ВАЛЕНТИНА)"
На конкурс принимаются открытки, презентации, посвященные Дню Святого Валентина.
"ENGLISH CROSSWORD - 2019"
На конкурс принимаются кроссворды на английском языке (с ответами) на любые темы. 
"ENGLISH SONGS"
На творческий конкурс "English Songs" принимаются аудиозаписи и видеозаписи песен, исполняемых на английском языке.
"SAVE THE PLANET!"
На Международный творческий конкурс "Save the planet!" принимаются экологические проекты, экологические плакаты, творческие работы, презентации, рассказы и другие работы, выполненные на английском языке.
"CREATIVE ENGLISH"
На творческий конкурс принимаются проекты, поделки, рисунки, творческие работы, выполненные на английском языке.
"GREAT BRITAIN (ВЕЛИКОБРИТАНИЯ)"
На конкурс принимаются сочинения, презентации, рисунки о Великобритании.
"ENGLISH POSTERS (СТЕНГАЗЕТА)"
На конкурс принимаются плакаты, стенгазеты, сделанные учащимися на английском языке.
"ENGLISH POETRY (АНГЛИЙСКАЯ ПОЭЗИЯ)"
На конкурс принимаются видеоролики с чтением любых стихотворений на английском языке!
"MY ENGLISH PROJECT (МОЙ ПРОЕКТ)"
На конкурс принимаются проекты, выполненные на английском языке.

	Международный   проект дистанционных конкурсов  интеллектуальных и творческих работ  "Наукоград"   ngkonkurs.ru предлагает ДИСТАНЦИОННЫЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ КОНКУРС ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ, СТУДЕНТОВ И ПЕДАГОГОВ  «THE WORLD OF ENGLISH»
Принимаются как индивидуальные работы, так и коллективные.
ВНИМАНИЕ! Творческие работы, представленные на конкурс могут выполняться совместно: Ребенок + Родитель, Ребенок + Педагог.
РАБОТЫ ПРИНИМАЮТСЯ В СЛЕДУЮЩИХ НОМИНАЦИЯХ:
   • Эссе на английском языке на любую тему. (Например: «English is the Global Language», «My Favourite English Book», «Why I Study English», «Things to See, Places to Go».
   • Реферативно-исследовательские работы на русском или английском языке " История английского языка", "История Соединенного королевства Великобритании и Северной Ирландии",  "История США",  "Англоговорящий мир", " British and American English",  "Английские писатели",  "Американские писатели",  
 • Художественный перевод поэзии. (Художественный перевод стихотворения, баллады и т.п.
   • Художественный перевод малой прозы. (Художественный перевод рассказа, повести, сказки).

	Творческий конкурс по английскому языку для школьников и дошкольников
 "Creative English" www. konkurs-pobeda.com
Участвуют школьники 1-11 классов, дошкольники
Номинации: видеозапись, видеофильм, видеоклип, презентация.
Любые направления: стихотворение или песня на английском; чтение отрывка рассказа, сказки; театральная сценка, презентация о чем-то очень интересном, видеорепортаж о родном  городе, видеорассказ о своем хобби, о питомце и т.д. 

	Международный онлайн-конкурс по английскому языку «Favourite English»  erudit-online.ru для учеников 1-11 классов с моментальным подведением итогов. Участникам предлагается ответить на 15 вопросов с вариантами ответов. Ограничение по времени не предусмотрено. Участие в конкурсе бесплатное, после подведения итогов можно заказать диплом для участника и грамоту для руководителя. (примерные задания)

	Интернет-конкурс по английскому языку «My Family» на сайте "МетаШкола" metaschool.ru
Конкурс для изучающих английский язык 1-2 года.
Выбор уровня. 
1 уровень - для тех, кто уже занимается английским языком год или два. 
2 уровень - для тех, кто уже занимается английским языком два-три года. 
3 уровень - для тех, кто уже занимается английским языком три-четыре года. 
Продолжительность конкурса - 1 час. 
Все конкурсы и олимпиады бесплатны

	Международный дистанционный конкурс по английскому языку "Олимпис" olimpis.ru Продолжительность конкурса: 40 минут.
Количество заданий: 24.
Во время конкурса можно пользоваться черновиком, пишущим средством и калькулятором.
Во время конкурса нельзя пользоваться вспомогательными средствами (интернетом, телефоном и т.д.) и помощью других людей.

