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Приложение 1
к приказу
 УОА г. Юрги
Положение
о проведении муниципального этапа
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark3]XII Всероссийского конкурса «Воспитатели России»-2024
1.Общие положения
1.1. [bookmark: bookmark4]Муниципальный этап XII Всероссийского конкурса «Воспитатели России»-2024 (далее - конкурс) проводится с целью выявления, поддержки и распространения инновационного опыта воспитателей, педагогических работников и руководителей образовательных организаций, стимулирования успешно работающих педагогов дошкольного образования и популяризации профессии.
1.2. [bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark6]Организационное и методическое сопровождение муниципального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатели России»-2024 обеспечивает Управление образованием Администрации города Юрги (далее УОА г. Юрги) и «Информационно-методический центр г. Юрги» (далее МБУ ДПО «ИМЦ г. Юрги»).  
1.3. [bookmark: bookmark7]Все мероприятия конкурса являются публичными, транслируются и размещаются в социальных сетях, в том числе на сайтах УОА г. Юрги   https://uobrazyurga.kuz-edu.ru, МБУ ДПО «ИМЦ г. Юрги» https://imc-yurga.kuz-edu.ru.
1.4. [bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark9]Обеспечение финансирования проведения регионального этапа XII Всероссийского конкурса «Воспитатели России» осуществляется за счет средств муниципальной программы «Развитие системы образования в Юргинском городском округе на 2024 год».

2.Участники конкурса
[bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark17]2.1.Принять участие в конкурсе могут воспитатели, педагогические работники, медицинский персонал (по номинации «Лучший профессионал образовательной организации») и руководители образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования (основные общеобразовательные программы, программы дополнительного образования), зарегистрированные на территории Юргинского городского округа, Кемеровской области - Кузбасса в соответствии с действующим законодательством (далее - образовательных организаций, предоставившие конкурсную заявку в соответствии с настоящим Положением).

3.Полномочия организационного комитета,
экспертной группы
[bookmark: bookmark18]3.1.Организационный комитет регионального этапа XII Всероссийского конкурса «Воспитатели России»-2024 (далее — оргкомитет) состоит из председателя, заместителя председателя и членов оргкомитета. Состав оргкомитета утверждается приказом УОА г. Юрги. 
Оргкомитет:
- информирует педагогическую общественность об условиях проведения конкурса;
- обеспечивает освещение проведения конкурса;
- утверждает состав экспертной группы и регламент ее работы;
- определяет победителей конкурса.
3.2. [bookmark: bookmark19]Решение оргкомитета конкурса считается принятым, если за него проголосовало более половины его списочного состава. Решения оргкомитета оформляются протоколом, который подписывается председателем, а в его отсутствие заместителем председателя.
3.3. [bookmark: bookmark20]Состав экспертной группы утверждается протоколом оргкомитета для достижения максимальной объективности в оценке поступивших конкурсных материалов.
В состав экспертной группы входят специалисты УОА г. Юрги, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, педагогические и руководящие работники МБУ ДПО «ИМЦ г. Юрги», образовательных и научных организаций, победители и лауреаты областных конкурсов профессионального мастерства, представители общественных организаций. Количество членов экспертной группы составляет не более 9 человек.
Экспертная группа:
- проводит экспертную оценку конкурсных материалов по критериям и показателям, утвержденным Положением;
- оформляет оценочные листы;
[bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark24]- составляет рейтинг участников по результатам конкурса.
4.Номинации конкурса
[bookmark: bookmark25]4.1.Конкурс проводится по десяти основным и трем специальным номинациям.
[bookmark: bookmark26]4.1.1.Основные номинации:
«Успешный воспитатель» - номинация направлена на выявление лучших образовательных (обучающих, воспитательных, развивающих) методик и технологий, которые успешно реализуют педагоги дошкольного образования (в образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования).
«Молодые профессионалы» - номинация направлена на выявление лучших образовательных (обучающих, воспитательных, развивающих) методик и технологий, которые успешно реализуют молодые (до 35 лет, педагогический стаж работы не более 5 лет) педагоги дошкольного образования (в образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования).
«Верность профессии» - номинация направлена на выявление лучших образовательных (обучающих, воспитательных, развивающих) методик и технологий, которые успешно реализуют педагоги (педагогический стаж работы не менее 15 лет, возраст от 35 лет).
«Лучший профессионал образовательной организации» - номинация направлена на выявление лучших руководителей, представителей медицинского персонала, педагогических работников и специалистов в образовательных организациях.
«Лучший воспитатель-профессионал образовательной организации «Инклюзивное образование» - номинация направлена на выявление лучших воспитателей, педагогических работников и специалистов, осуществляющих инклюзивное образование детей с ограниченными возможностями здоровья, осваивающих программу в группах общеразвивающей, комбинированной, компенсирующей или оздоровительной направленности в образовательных организациях.
«Лучший воспитатель-профессионал, работающий со здоровьесберегающей образовательной технологией» (понятие - (ЗОТ) по ФГОС) - номинация направлена на выявление воспитателей и разработанных ими технологий, и подходов по сбережению здоровья детей в образовательных организациях.
«Успешный руководитель» - номинация направлена на выявление эффективных менеджеров, талантливых руководителей и результативных управленцев образовательных организаций (руководители I и II уровня).
«Лучшая методическая разработка, сценарий, мероприятие по взаимодействию с родителями детей дошкольного возраста» - заявителем выступает воспитатель, педагогический работник образовательной организации. Необходимо направить разработку занятия, сценария или мероприятия.
«Путь в науке» - номинация направлена на поддержку и выявление педагогов, активно проявляющих себя в научной области - исследованиях в сфере дошкольного образования, в том числе в процессе получения определенного уровня образования (высшего и/или в ходе освоения программы повышения квалификации и переподготовки). Результаты подобных исследований становятся достоянием широкой педагогической общественности и вносят определенный вклад в развитие дошкольной педагогики и психологии.
«Наставник - это призвание» - активное развитие и поддержка института наставничества является приоритетной линией обновления дошкольного образования: в связи с чем номинация адресована заслугам тех педагогов, чей опыт и мастерство становятся источником развития других педагогов в коллективе, родителей и воспитанников.
[bookmark: bookmark27]4.1.2.Специальные номинации:
«Детскому саду - здоровый коллектив» - номинация направлена на поддержку и пропаганду здорового образа жизни - как особой традиции и ценности в дошкольном образовании. Это является, с одной стороны, базисом развития педагогического сообщества, с другой - залогом качества дошкольного образования.
«Конкурс, который не остановить» - номинация направлена на поддержку педагогов, которые активно участвуют в конкурсах профессионального мастерства, являются инициаторами и проводниками идей профессионального развития и роста воспитателей путем организации профессиональных сообществ и конкурсного движения в дошкольном образовании.
[bookmark: bookmark30][bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark29][bookmark: bookmark31]«Педагог - инфлюенсер» - номинация направлена на поддержку педагогов, которые популяризуют профессию в социальных сетях, делают дошкольное образование достоянием широкой педагогической и родительской общественности, чей опыт востребован и оценен пользователями.
5.Порядок организации и проведения конкурса
[bookmark: bookmark32]5.1.Конкурс носит заочный характер.
[bookmark: bookmark33]    5.2.Для участия в Конкурсе участнику необходимо подать заявку по форме согласно приложению № 1 к настоящему Положению в электронном виде. 
[bookmark: bookmark34]5.3.Заявки направляются до 10.06.2024года.
[bookmark: bookmark35]     5.4.Заявки, поданные после даты, указанной в пункте 5.3 настоящего Положения, не рассматриваются и к участию в конкурсе не допускаются.
[bookmark: bookmark36]5.5.К рассмотрению и оценке в конкурсе допускаются поданные в срок заявки, содержание которых соответствует утвержденным номинациям конкурса согласно настоящему Положению.
[bookmark: bookmark37]5.6.Все материалы, представленные на конкурс, не возвращаются.
[bookmark: bookmark38]5.7.Общие требования к конкурсным заявкам:
- соответствие целям и задачам конкурса;
- полнота представленной информации;
- наличие инновационных подходов и результатов, которые существенно отличаются от традиционной массовой практики, в организации процесса образования и воспитания.
[bookmark: bookmark39]5.8.Заявки, представленные на конкурс, обязательно должны быть оформлены соответствующим образом с соблюдением технических требований.
[bookmark: bookmark40]5.9.Заявка участника должна содержать:
- описательную часть в формате Word. В файле может содержаться текст, графики, схемы, небольшие фотографии. Объем информации должен быть не более 4 страниц при условии использования шрифта Times New Roman №14 через 1 интервал;
- рекомендации (отдельный файл с отсканированными рекомендациями в файле формата pdf);
- видеоработу - записанный видеоролик, в котором должна быть представлена презентация заявки. В видеоролик можно встраивать презентацию любого формата, видео с конкурсантом, видео занятий, видео внешнего вида конкурсной заявки.
[bookmark: bookmark41]5.10.Технические требования к видеоработам:
- видеоработа участника конкурса должна иметь формат mp4;
- видеоработа должна быть в качестве FULL HD в соотношении сторон 16:9 (горизонтальное изображение записи);
- длительность видео - до 10 минут;
- использование музыкального сопровождения в видеоработе не рекомендуется.
Если участнику конкурса необходимо использовать музыкальное сопровождение в конкурсной работе, оно должно быть не защищено авторскими правами и выбрано из бесплатной фонотеки. При выборе музыкального сопровождения необходимо выбрать условие «Указание автора не требуется».
В конкурсной видеоработе запрещены:
- реклама товаров и услуг в любом виде:
- размещение ссылок на сторонние ресурсы;
- использование музыкального сопровождения, защищенного авторскими правами;
- размещение логотипов программного обеспечения по конвертации и редактированию видео.
[bookmark: bookmark42]5.11.Экспертная группа осуществляет экспертную оценку конкурсных материалов участников конкурса в соответствии с критериями, установленными приложением № 2 к настоящему Положению и несет персональную ответственность за конфиденциальность полученной информации и экспертных оценок. Каждую работу оценивают не менее двух экспертов.
[bookmark: bookmark45][bookmark: bookmark43][bookmark: bookmark44][bookmark: bookmark46]При возникновении спорной ситуации, если по результатам экспертизы невозможно однозначно определить победителей в виду совпадения количества набранных баллов у участников, находящихся на черте рейтинга, решение по определению места участника или участников в рейтинге принимается по результатам открытого голосования членов оргкомитета.
6.Итоги конкурса
[bookmark: bookmark47]6.1.По итогам муниципального этапа Всероссийского конкурса «ВоспитателиРоссии»-2024 оргкомитет определяет 1 победителя и 2 лауреата по каждой номинации. Победители награждаются Грамотой УОА г. Юрги и памятным подарком.  Лауреаты награждаются Грамотой УОА г. Юрги.
[bookmark: bookmark48]6.2.Участникам конкурса вручается Благодарственное письмо УОА г. Юрги.
[bookmark: bookmark49][bookmark: bookmark50][bookmark: bookmark53][bookmark: bookmark51][bookmark: bookmark52][bookmark: bookmark54]6.3.Конкурсные работы победителей в каждой номинации направляются оргкомитетом муниципального конкурса на региональный этап Всероссийского конкурса «Воспитатели России»-2024
7.Заключительные положения
1.1. [bookmark: bookmark55]Конкурсант при подаче заявки на конкурс подтверждает, что дает свое согласие на обработку персональных данных и принимает политику конфиденциальности Всероссийской общественной организации содействия развитию профессиональной сферы дошкольного образования «Воспитатели России», опубликованные на сайте vospitateli.org.
[bookmark: bookmark56]7.2.Конкурсант полностью несет ответственность за содержание заявки и заявленного контента в ней, в том числе, берет на себя ответственность за получение согласия (разрешения) от родителей (законных представителей) несовершеннолетних детей, в случае использования их изображения (видео, фото) в заявке (конкурсной работе) и дает согласие на ее обнародование, публикацию на официальных сайтах vospitateli.org, vospitateli.com и канале Youtube «Воспитатели России»-2024.
[bookmark: _GoBack]
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