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1. Проблема развития 

Одна из основных проблем современного дошкольного образования - это проблема развития. Развитие – это всегда изменение объекта из одного состояния в другое. Но не всякое изменение – развитие. Развитие – это период, который характеризуется качественными изменениями, появлением новообразований, механизмов новых структур.
Детское развитие — сложный процесс, который приводит к изменению всей личности ребенка на каж​дом возрастном этапе. Стадии  развития  характеризуются возрастными новообразованиями, т. е. качествами или свойствами, которых не было раньше в готовом виде. 
Источником развития является социальная среда. Каждый шаг в развитии ребенка меняет влияние на него среды: среда становится совершенно иной, когда ребенок переходит от одной возрастной стадии к следующей. Л.С. Выготский вводит понятие «социальная ситуация развития» — специфическая для каждого возраста система от​ношений между ребенком и социальной средой (взрослым). Взаимодействие ребенка со своим социальным окружением, воспитывающим и обучающим его, и определяет тот путь развития, который приводит к возникновению возрастных новообразований. 
Л.С. Выготский установил четыре основных закона, или особенности, детского развития.

Первая из них — цикличность. Развитие имеет сложную организацию во времени. Ценность каждого года или месяца жизни ребенка определяется тем, какое место он занимает в циклах раз​вития: отставание в интеллектуальном развитии на 1 год будет очень большим, если ребенку 2 года, и незначительным, если ему 15 лет. Это связано с тем, что темп и содержание развития изме​няются на протяжении детства. Периоды подъема, интенсивного развития сменяются периодами замедления, затухания. Такие цик​лы развития характерны для отдельных психических функций (памяти, речи, интеллекта и др.) и для развития психики ребенка в целом. Собственно возраст как стадия развития и представляет собой такой цикл, со своим особым темпом и содержанием.

Вторая особенность — неравномерность развития. Разные стороны личности, в том числе психические функции, развиваются неравномерно, непропорционально. На каждом возрастном этапе поэтому происходит перестройки их связей, изменение соотношений между ними. Развитие отдельной функции зависит от того, в какую систему межфункциональных связей она включена.

Первоначально, в младенческом возрасте (до года), сознание ребенка недифференцированно. Дифференциация функций начинается с раннего детства. Сначала выделяются и развиваются основные функции, прежде всего восприятие, затем более сложные, так что в самой последовательности становления функций есть свои закономерности. Восприятие, интенсивно развиваясь, как бы выдвигается в центр сознания и становится доминирующим психическим процессом. Причем само восприятие еще недоста​точно дифференцированно: оно слито с эмоциями (Л.С. Выготский говорит об «аффективном восприятии»), неполностью раз​граничены восприятие формы, восприятие цвета и т.д.

Остальные функции оказываются на периферии сознания, они зависят от доминирующей функции. Например, память вплетена в процесс восприятия — ребенок до 3 лет не пытается вспомнить что-нибудь само по себе, а в наглядной ситуации видит вещь, узнает ее и вспоминает связанные с ней события. Другие функции как бы об​служивают восприятие,  и оно развивается  в максимально благоприятных условиях. Период, когда функция доминирует, — это период ее наиболее интенсивного, оптимального развития. В ран​нем возрасте доминирует восприятие, в дошкольном — память, в старшем дошкольном и младшем школьном — память, мышление.

Третья  особенность —  развитие не сводится к количественным изменениям, это цепь изменений качественных, превращений одной формы в другую. Ребенок не похож на маленького взрослого, который мало знает и умеет и постепенно приобретает нужный опыт. Психика ребенка своеобразна на каждой возрастной ступени, она качественно от​лична оттого, что было раньше, и того, что будет потом. На разных этапах изменения в детской психике могут происходить медленно и постепенно, а могут — быстро и резко. Соответственно выделяются стабильные и кризисные стадии развития. Для стабильного периода характерно плав​ное течение процесса развития, без резких сдвигов и перемен в личности ребенка. Незначительные, минимальные изменения, происходящие на протяжении длительного времени, обычно неза​метны для окружающих. Но они накапливаются и в конце периода дают качественный скачок в развитии: появляются возрастные новообразования. 
Кроме стабильных, существуют кризисные периоды развития (динамические характеристики развития). Л.С. Выготский придавал кризисам большое значение и рассматривал чередование стабильных и кризисных периодов как за​кон детского развития. 

В кризисные периоды обостряются основные противоречия: с одной стороны, между возросшими потребностями ребенка и его все еще ограниченными возможностями, с другой — между новыми потребностями ребенка и сложившимися раньше отношениями c взрослыми. Сейчас эти и некоторые другие противоречия часто рассматриваются как движущие силы психического развития.
В.П.Зинченко определяет следующие принципы развития:

1. Творческий характер развития, проявляющийся в порождении ребенком знаков, символов, когда он уже с младенчества выступает субъектом культуры;

2. Ведущая роль социокультурного контекста развития;

3. Особая значимость сенситивных периодов развития (разных для разных возрастов), то есть периодов, наиболее чувствительных к осознанию, усвоению, реализации норм, форм, условий жизнедеятельности человека (языка, способов общения, способов продуктивной деятельности);
4. Совместная деятельность взрослых и детей как движущая сила развития ребенка;

5. Наличие ведущей деятельности в каждом возрастном периоде;

6. Определение зоны ближайшего развития. Зона ближайшего развития – это расстояние между уровнем актуального развития, определяемым с помощью задач, решаемых самостоятельно, и уровнем возможного развития, определяемым с помощью задач, решаемых под руководством взрослых и в сотрудничестве. 
7. Амплификация (обогащение, расширение, углубление) детского развития как условие проявления себя в деятельности и общении;

8. Ценность всех этапов детского развития для становления его личности;

9. Принцип развития сознания, активного деятеля. Сознание имеет системное и смысловое строение;

10. Интериоризация и экстериоризация как механизмы развития, означающие переход от внешнего к внутреннему и наоборот;
11. Неравномерность и гетерохронность развития, принцип, объясняющий индивидуальный темп развития ребенка.
Роль деятельности и общения в психическом развитии ребенка.

Воспитатель, обучая ребенка, тем самым организует его деятельность. Не проявляя собственной  активности,  не  включаясь в соответствующую деятельность, дети ничему не могут научиться, сколько бы сил ни тратили взрослые на объяснения. Обучение и деятельность неразрывны, они становятся источником развития психики ребенка.

А.Н. Леонтьев выде​лил три признака ведущей деятельности. Во-первых, в форме ве​дущей деятельности возникают и дифференцируются новые виды деятельности. Во-вторых, в этой деятельности формиру​ются и перестраиваются отдельные психические функции. В игре, например, появляется творческое воображение. В-третьих, от нее зависят наблюдаемые в это время изменения личности. Ведущей не может стать любая деятельность, которой ребенок отдает много времени. Хотя, безусловно, каждая деятельность вносит свой вклад в психическое развитие (скажем, рисование и со​ставление аппликаций способствуют развитию восприятия). Условия жизни ребенка таковы, что на каждом возрастном этапе он получает возможность наиболее интенсивно развиваться в определенном виде деятельности: в младенчестве — в непосредственно-эмоциональном общении с матерью, раннем возрасте — предметная деятельность, дошкольном детстве — играя со сверстника​ми, младшем школьном возрасте — в учебной деятельности, под​ростковом — в интимно-личностном общении со сверстниками, старшем школьном — при подготовке к будущей профессии.

Любая деятельность имеет сложную структуру. Прежде  всего, нужно иметь, в виду то, что не бывает немотивированной деятельности: первый  компонент структуры деятельности — мотив. Он образуется на основе той или иной потребности.   Потребность может быть удовлетворена разными способами, т.е. с помощью разных предметов. Например, когда ребенок голоден, он может удовлетворить свою биологическую потребность хлебом, а может настаивать на шоколаде. Потребность «встречается» с соответствующим предметом и приобретает возможность побуждать и направлять деятельность. Таким образом, возникает мотив. Деятельность состоит из отдельных действий, направленных на достижение сознательно поставленных целей. Цель и мотив деятельности не совпадают. Действие обычно может выполняться разными способами, т.е. с помощью разных операций. Возможность использования той или иной операции определяется условиями, в которых разворачивается деятельность.

Таким образом, структуру деятельности можно схематично представить так: мотив — деятельность, цель — действие, условия осуществления деятельности — операции. Вопросы, связанные со структурой деятельности и влиянием деятельности на развитие ребенка, касались внешнего плана действий. Но существует и план внутренний. В отечественной психо​логии принято понимать психическое развитие как формирование внутренних действий. Психические функции или процессы — это внутренние действия,  и  в уже  упоминавшейся теории  развития высших  психических функций Л.С.  Выготского прослеживается путь их становления: от внешнего к внутреннему. Л.С. Выготский пишет:   «Всякая   высшая психическая функция была когда-то внешней потому, что она была социальной функцией отношений двух людей  раньше, чем стала внутренней,   собственно психической функцией одного человека». Это относится к произволь​ной памяти и произвольному вниманию, логическому мышлению и речи. Психологический механизм перехода из внешнего во внут​ренний план действий называется интериоризацией.

Интериоризация предполагает трансформацию внешних действий — их обобщение, вербализацию (перевод в словесный план) и сокращение. Как подчеркивает А.Н. Леонтьев, процесс интериоризации состоит не в том, что внешняя деятельность перемещается во внутренний план сознания, — это процесс, в кото​ром внутренний план и формируется.

Сложный процесс интериоризации наиболее полно раскрывается в теории поэтапного формирования умственных действий и понятий П.Я. Гальперина. П.Я. Гальперин установил последовательность этапов, которые должно пройти внешнее действие, прежде чем стать внутренним, умственным. Но сначала нужны соответствующая мотивация и ориентировочная основа действия — ориентировка в материале, с которым ребенок будет иметь дело, и тех действиях, которые он сам будет выполнять. Конкретные, частные умственные действия формируются у детей в процессе обучения и, в принципе, любой учебный материал можно преподнести ребенку так, чтобы они были поэтапно отработаны на этой основе (звуковой анализ слова, измерение величин и т.д.).

Когда ребенок мотивирован и имеет полную ориентировочную основу действия, он выполняет внешние действия, материальные или материализованные (например, действия со схемой, моделью). На следующем этапе он громко проговаривает то, что производилось им раньше во внешнем плане. Затем он должен проговорить это так же развернуто, но тихо, про себя. В это время речь остается внешней, исчезает лишь ее звуковая сторона. И, наконец, на последнем этапе, когда ребенок перестает и шевелить губами, шептать и довольно быстро дает ответ к решаемой им задаче, действие становится внутренним. Внутренний план действий формируется, следовательно, при опоре на речь.

Общение часто рассматривают как один из видов деятельности. Как взрослые должны общаться с ребенком, чтобы обеспечить наиболее благоприятное развитие?

Потребность в общении у ребенка появляется рано, примерно в 1 месяц, после кризиса новорожденности (по некоторым дан​ным, в 2 месяца). Он начинает улыбаться маме и бурно радовать​ся при ее появлении. Мама (или другой близкий человек, ухаживающий за ребенком) должна как можно более полно удовлетворять эту новую потребность. Непосредственно-эмоциональное общение со взрослым создает у ребенка радостное настроение и повышает его активность, что становится необходимой основой для развития его движений, восприятия, мышления, речи.

Что же происходит, если потребность в общении не удовлетворяется или удовлетворяется недостаточно? Дети, оказавшиеся в больнице или детском доме, отстают в психическом развитии. До 9-10 месяцев они сохраняют бессмысленный, безразличный взгляд, устремленный вверх, мало двигаются, ощупывают свое тело или одежду и не стремятся схватить попавшиеся на глаза игрушки. Они вялы, апатичны, не испытывают интереса к окружающему. Речь появится у них очень поздно. Более того, даже при хорошем гигиеническом уходе дети отстают в своем физическом развитии. Эти тяжелые последствия недостатка общения в младенчестве по​лучили название госпитализма.

Таким образом, в первый год жизни полноценное общение со взрослым жизненно важно для ребенка. Недостаточное или несо​ответствующее потребностям ребенка общение отрицательно ска​зывается на развитии и позже, причем проявления этого нега​тивного влияния на разных возрастных этапах имеют свою специ​фику. Каждый возраст, принося ребенку новые возможности и новые потребности, требует особых форм общения.

М.И. Лисина изучала, как изменяется общение ребенка со взрослым человеком на протяжения детства. Ею выделены 4 формы общения. Первая форма — ситуативно-личностное общение характерна для младенчества. Общение в это время зависит от особенностей сиюминутного взаимодействия ребенка и взрослого, оно ограничено узкими рамками ситуации, в которой удовлетворяются потребности ребенка. Непосредственные эмоциональные контакты являются основным содержанием общения, по​скольку главное, что привлекает ребенка, — это личность взрос​лого, а все остальное, включая игрушки и прочие интересные предметы, остается на втором плане.

В раннем возрасте ребенок осваивает мир предметов. Ему по-прежнему необходимы теплые эмоциональные контакты с мамой, но этого уже недостаточно. У него появляется потребность в со​трудничестве, которая, вместе с потребностями в новых впечатле​ниях и активности, может быть реализована в совместных дей​ствиях со взрослым. Ребенок и взрослый, выступающий как орга​низатор и помощник, вместе манипулируют предметами, выпол​няют все более сложные действия с ними. Взрослый показывает, что можно делать с разными вещами, как их использовать, рас​крывая перед ребенком те их качества, которые тот сам не в состоянии обнаружить. Общение, развертывающееся в ситуации со​вместной деятельности, названо ситуативно-деловым. С появлением первых вопросов ребенка: «почему?», «зачем?», «откуда?», «как?» — начинается новый этап в развитии общения ребенка и взрослого. Это внеситуативно-познавательное обще​ние, побуждаемое познавательными мотивами. Ребенок вырывается за рамки наглядной ситуации, в которой раньше были сосредо​точены все его интересы. Теперь его интересует гораздо большее: как устроен открывшийся для него огромный мир природных яв​лений и человеческих отношений? И главным источником информации, эрудитом, знающим все на свете, становится для него все тот же взрослый человек.

В середине или конце дошкольного возраста должна возникнуть еще одна форма — внеситуативно-личностное общение. Взрос​лый для ребенка — высший авторитет, чьи указания, требования, замечания принимаются по-деловому, без обид, капризов и отказа от трудных заданий. Эта форма общения важна при подготовке к школе, и если она не сложилась к 6-7 годам, ребенок будет пси​хологически не готов к школьному обучению.

Общение с другими  детьми первоначально практически не влияет на развитие ребенка (если в семье нет близнецов или детей близкого возраста). Даже младшие дошкольники в 3-4 года еще не умеют по-настоящему общаться друг с другом. Как пишет Д.Б. Эльконин, они «играют рядом, а не вместе». О полноценном общении ребенка со сверстниками можно говорить, только начиная со  среднего дошкольного возраста.  Общение, вплетенное в сложную ролевую игру, способствует развитию произвольного по​ведения ребенка, умения учитывать чужую точку зрения. Опреде​ленное влияние на развитие оказывает включение в коллективную учебную деятельность — групповая работа, взаимная оценка ре​зультатов и т.д. 

Таким образом, мы выделили основные характеристики развития детей дошкольного возраста, его возрастные специфические особенности.

Второй вопрос -  возрастные особенности детей раннего возраста 
1.В пер​вые три го​да жиз​ни ре​бен​ка от​ме​ча​ют​ся боль​шая ра​нимость, ла​биль​ность его сос​то​яния, обус​ловлен​ные быс​трым тем​пом раз​ви​тия ор​га​низ​ма. Од​на​ко быс​трый темп раз​ви​тия воз​мо​жен толь​ко при боль​шой плас​тичнос​ти ор​га​низ​ма, боль​ших его ком​пенса​тор​ных воз​можнос​тях. Осо​бен​но это ка​са​ет​ся фун​кций моз​га. В ко​ре го​лов​но​го моз​га ре​бен​ка мно​го так на​зыва​емо​го не​заня​того по​ля, по​это​му пу​тем спе​ци​аль​но нап​равлен​ных воз​дей​ствий мож​но дос​тигнуть очень вы​соко​го уров​ня раз​ви​тия ма​лыша и бо​лее ран​не​го фор​ми​рова​ния той или иной фун​кции.

В ос​но​ву обу​чения де​тей ран​не​го воз​раста дол​жно быть по​ложе​но в пер​вую оче​редь раз​ви​тие та​ких спо​соб​ностей, как под​ра​жание, вос​про​из​ве​дение, уме​ние смот​реть и слу​шать, срав​ни​вать, раз​ли​чать, со​пос​тавлять, обоб​щать и др., ко​торые бу​дут не​об​хо​димы в даль​ней​шем для при​об​ре​тения оп​ре​делен​ных уме​ний, зна​ний, жиз​ненно​го опы​та.

2. Су​щес​твен​ной осо​бен​ностью ран​не​го детс​тва яв​ля​ют​ся вза​имос​вязь и вза​имо​зави​симость сос​то​яния здо​ровья, фи​зичес​ко​го и нер​вно-пси​хичес​ко​го раз​ви​тия де​тей. Креп​кий, фи​зичес​ки пол​но​цен​ный ре​бенок не толь​ко мень​ше под​верга​ет​ся за​боле​вани​ям, но и луч​ше раз​ви​ва​ет​ся пси​хичес​ки. Но да​же нез​на​читель​ные на​руше​ния в сос​то​янии здо​ровья ма​лыша вли​яют на его эмо​ци​ональ​ную сфе​ру. Те​чение бо​лез​ни и выз​до​ров​ле​ние в боль​шой сте​пени свя​зано с нас​тро​ени​ем ре​бен​ка, и ес​ли уда​ет​ся под​держать по​ложи​тель​ные эмо​ции, са​мочувс​твие его улуч​ша​ет​ся и выз​до​ров​ле​ние нас​ту​па​ет быс​тро. Н.М. Ще​лова​нов ус​та​новил, что раз​ви​тие ги​пот​ро​фии час​то свя​зано с де​фици​том эмо​ций, не​удов​летво​рени​ем дви​гатель​ной ак​тивнос​ти ма​лыша. Вы​яв​ле​но, что нер​вно-пси​хичес​кое раз​ви​тие, в час​тнос​ти фун​кция ре​чи, во мно​гом за​висит от фак​то​ров би​оло​гичес​ких: те​чения бе​ремен​ности, ос​ложне​ний при ро​дах ма​тери, сос​то​яния здо​ровья ма​лыша и др.

3. Для каж​до​го здо​рово​го ре​бен​ка в пер​вые три го​да жиз​ни ха​рак​терна вы​сокая сте​пень ори​ен​ти​ровоч​ных ре​ак​ций на все ок​ру​жа​ющее. Эта воз​рас​тная осо​бен​ность сти​мули​ру​ет так на​зыва​емые сен​со​мотор​ные пот​ребнос​ти. До​каза​но, что ес​ли де​ти ог​ра​ниче​ны в по​луче​нии ин​форма​ции и пе​рера​бот​ке ее в со​от​ветс​твии с воз​рас​тны​ми воз​можнос​тя​ми, темп их раз​ви​тия бо​лее за​мед​ленный. По​это​му важ​но, что​бы жизнь ма​лышей бы​ла раз​но​об​разной, бо​гатой впе​чат​ле​ни​ями.

Сен​сорные пот​ребнос​ти вы​зыва​ют и вы​сокую дви​гатель​ную ак​тивность, а дви​жение – ес​тес​твен​ное сос​то​яние ма​лыша, спо​собс​тву​ющее его ин​теллек​ту​аль​но​му раз​ви​тию.

4. Осо​бое зна​чение в ран​нем детс​тве при​об​ре​та​ют эмо​ции, так не​об​хо​димые при про​веде​нии ре​жим​ных про​цес​сов – при кор​мле​нии, бодрство​вании ре​бен​ка, фор​ми​рова​нии его по​веде​ния и на​выков, обес​пе​чении всес​то​рон​не​го его раз​ви​тия. Ран​нее фор​ми​рова​ние по​ложи​тель​ных эмо​ций на ос​но​ве ус​та​нов​ле​ния со​ци​аль​ных свя​зей с взрос​лы​ми, а в даль​ней​шем со сверс​тни​ками – за​лог ста​нов​ле​ния лич​ности ре​бен​ка. Эмо​ци​ональ​ная сфе​ра ока​зыва​ет боль​шое вли​яние и на фор​ми​рова​ние поз​на​ватель​ных спо​соб​ностей де​тей.

Ин​те​рес к ок​ру​жа​юще​му в ран​нем детс​тве яв​ля​ет​ся неп​ро​из​воль​ным и в зна​читель​ной сте​пени обус​ловлен со​ци​аль​но. Зас​та​вить ма​лыша смот​реть или слу​шать не​воз​можно, од​на​ко за​ин​те​ресо​вать его мож​но мно​гим, по​это​му в обу​чении де​тей ран​не​го воз​раста осо​бую роль иг​ра​ют по​ложи​тель​ные эмо​ции. Час​то, еще не по​нимая смыс​ла об​ра​щен​ной к не​му ре​чи взрос​ло​го, де​ти ре​аги​ру​ют на ее ин​то​нацию, эмо​ци​ональ​ный нас​трой, лег​ко их улав​ли​ва​ют и за​ража​ют​ся та​ким же нас​тро​ени​ем. В этом и прос​то​та, и слож​ность вос​пи​тания де​тей ран​не​го воз​раста.

5. В раз​ви​тии де​тей ран​не​го воз​раста ве​дущая роль при​над​ле​жит взрос​ло​му. Он обес​пе​чива​ет все ус​ло​вия, не​об​хо​димые для раз​ви​тия и оп​ти​маль​но​го сос​то​яния здо​ровья ма​лыша. Об​ща​ясь с ним, не​сет теп​ло, лас​ку и ин​форма​цию, ко​торая не​об​хо​дима для раз​ви​тия ума и ду​ши ре​бен​ка. Доб​ро​жела​тель​ный тон, спо​кой​ное, ров​ное к не​му от​но​шение – за​лог урав​но​вешен​но​го сос​то​яния ма​лыша.

Од​ним из ус​ло​вий, обес​пе​чива​ющих нор​маль​ное раз​ви​тие, хо​рошее са​мочувс​твие де​тей ран​не​го воз​раста, яв​ля​ет​ся единс​тво пе​даго​гичес​ких воз​дей​ствий со сто​роны всех, кто учас​тву​ет в их вос​пи​тании, осо​бен​но в семье, где не​ред​ко с ре​бен​ком за​нима​ют​ся нес​коль​ко че​ловек: мать, отец, ба​буш​ка и дру​гие взрос​лые – и дей​ствия их в от​но​шени​ях с ма​лышом не всег​да сог​ла​су​ют​ся и не всег​да пос​то​ян​ны. В этих слу​ча​ях ма​лыш не по​нима​ет, как он дол​жен пос​ту​пать, как дей​ство​вать. Од​ни де​ти, лег​ко воз​бу​димые, пе​рес​та​ют под​чи​нять​ся тре​бова​ни​ям взрос​лых, дру​гие, бо​лее силь​ные, пы​та​ют​ся прис​по​собить​ся, каж​дый раз ме​няя свое по​веде​ние, что яв​ля​ет​ся для них не​посиль​ной за​дачей. Так са​ми взрос​лые час​то бы​ва​ют при​чиной не​урав​но​вешен​но​го по​веде​ния де​тей. По​это​му очень важ​но, что​бы не толь​ко в семье, но и в дош​коль​ном уч​режде​нии тре​бова​ния бы​ли оди​нако​во по​силь​ны​ми для ма​лышей, сог​ла​сован​ны​ми меж​ду ро​дите​лями и вос​пи​тате​лями.

При​нимая ре​бен​ка впер​вые в груп​пу, вос​пи​татель дол​жен все о нем знать, по​лучив све​дения у вра​ча, в бе​седе с ро​дите​лями, в об​ще​нии с ре​бен​ком еще до его при​хода в дош​коль​ное уч​режде​ние. В пер​вые дни пре​быва​ния ма​лыша в груп​пе не сле​ду​ет рез​ко на​рушать то, к че​му он при​вык до​ма, да​же ес​ли эти при​выч​ки и не сов​сем пра​виль​ны. Нап​ри​мер, ре​бенок при​вык до​ма спать с пус​тышкой, и на пер​вых по​рах оту​чать его не сле​ду​ет. Но вос​пи​татель дол​жен тер​пе​ливо объ​яс​нять ро​дите​лям, что по воз​можнос​ти они дол​жны пос​те​пен​но го​товить ма​лыша к от​вы​канию: рас​ска​зывать, ка​кие на​выки, уме​ния нуж​но фор​ми​ровать у де​тей до​ма, ка​кими ме​тода​ми при этом поль​зо​вать​ся.

Де​ти ран​не​го воз​раста вну​ша​емы, им лег​ко пе​реда​ет​ся нас​тро​ение ок​ру​жа​ющих. По​вышен​ный, раз​дра​житель​ный тон, рез​кие пе​рехо​ды от лас​ки к хо​лод​ности, кри​ку от​ри​цатель​но вли​яют на по​веде​ние ма​лыша.

Очень важ​но в вос​пи​тании ре​бен​ка пра​виль​но поль​зо​вать​ся зап​ре​тами. Нель​зя раз​ре​шать ма​лышу де​лать все, что он хо​чет. Как час​тые зап​ре​ты, так и поз​во​ление де​лать все, что заб​ла​горас​су​дит​ся, ре​бен​ку вред​ны. В од​ном слу​чае у ре​бен​ка не фор​ми​ру​ют​ся уме​ния и на​выки, не​об​хо​димые для жиз​ни, в дру​гом ма​лыш бы​ва​ет вы​нуж​ден се​бя спе​ци​аль​но сдер​жи​вать, что для не​го сос​тавля​ет боль​шой труд. Как же пос​ту​пать в об​ще​нии с деть​ми ран​не​го воз​раста? Преж​де все​го зап​ре​ты, ес​ли в них есть не​об​хо​димость, дол​жны быть обос​но​ван​ны​ми, тре​бова​ния к их вы​пол​не​нию дол​жны предъ​яв​лять​ся спо​кой​ным го​лосом. Нель​зя раз​ре​шать то, что рань​ше зап​ре​щалось, нап​ри​мер, всег​да на​до тре​бовать, что​бы ре​бенок не са​дил​ся есть с не​мыты​ми ру​ками, не брал ве​щи со сто​ла вос​пи​тате​ля и т. п. Од​на​ко зап​ре​тов дол​жно быть го​раз​до мень​ше то​го, что ему поз​во​лено де​лать.

Предъ​яв​ля​емые тре​бова​ния дол​жны быть по​силь​ны​ми для вы​пол​не​ния деть​ми ран​не​го воз​раста. Так, ре​бен​ку труд​но дли​тель​ное вре​мя не дви​гать​ся – си​деть или сто​ять, сох​ра​няя од​ну и ту же по​зу, ждать, по​ка, нап​ри​мер, дой​дет до не​го оче​редь оде​вать​ся на про​гул​ку.

С ран​не​го воз​раста у де​тей фор​ми​ру​ют са​мос​то​ятель​ность. Вы​пол​не​ние дей​ствий без по​мощи взрос​ло​го очень ра​но на​чина​ет дос​тавлять ма​лышу удо​воль​ствие. Ед​ва на​учив​шись го​ворить, он об​ра​ща​ет​ся к взрос​ло​му со сло​вами «Я сам». Эту пот​ребность ма​лыша в про​яв​ле​нии ак​тивнос​ти, са​мо​ут​вер​жде​нии сле​ду​ет, нас​коль​ко воз​можно, вся​чес​ки под​держи​вать. В иг​ре час​то де​ти са​ми пы​та​ют​ся пре​одо​леть ка​кие-то труд​ности, и не на​до стре​мить​ся тот​час же им по​могать. Пусть ре​бенок пы​та​ет​ся са​мос​то​ятель​но вы​пол​нить дей​ствие. Это од​но из ус​ло​вий фор​ми​рова​ния уме​ний и хо​роше​го нас​тро​ения ма​лыша.

Час​то при​чиной не​урав​но​вешен​но​го по​веде​ния ре​бен​ка яв​ля​ет​ся на​руше​ние его де​ятель​нос​ти. В ран​нем воз​расте ма​лыш не мо​жет быс​тро, про​из​воль​но пе​рек​лю​чать​ся с од​но​го ви​да де​ятель​нос​ти на дру​гой, и по​это​му рез​кий срыв, тре​бова​ние не​мед​ленно прек​ра​тить, нап​ри​мер, иг​ру и за​нять​ся чем-то дру​гим ему не​посиль​но, вы​зыва​ет рез​кий про​тест. И на​обо​рот, ес​ли взрос​лый де​ла​ет это пос​те​пен​но – вна​чале пред​ла​га​ет за​кон​чить иг​ру, по​ложить иг​рушки на мес​то, за​тем да​ет ус​та​нов​ку на но​вый вид де​ятель​нос​ти: «Сей​час пой​дем умы​вать​ся, мы​ло ду​шис​тое. А на обед вкус​ные ола​душ​ки. Ты мне по​можешь пос​та​вить та​рел​ки на стол?» – ре​бенок охот​но под​чи​ня​ет​ся.

В вос​пи​тании сле​ду​ет учи​тывать ин​ди​виду​аль​ные осо​бен​ности ре​бен​ка. У де​тей с раз​ным ти​пом нер​вной де​ятель​нос​ти пре​дел ра​ботос​по​соб​ности не​оди​наков: од​ни утом​ля​ют​ся быс​трее, им ча​ще тре​бу​ет​ся сме​на во вре​мя иг​ры спо​кой​ных и под​вижных игр, бо​лее ран​нее ук​ла​дыва​ние спать, чем дру​гим. Есть де​ти, ко​торые са​ми всту​па​ют в кон​такт с ок​ру​жа​ющи​ми, тре​бу​ют, что​бы их вы​зыва​ли на та​кие кон​такты, ча​ще под​держи​вали их по​ложи​тель​ное эмо​ци​ональ​ное сос​то​яние. За​сыпа​ют де​ти так​же не оди​нако​во: од​ни мед​ленно, бес​по​кой​но, про​сят, что​бы с ни​ми ря​дом по​был вос​пи​татель; к дру​гим сон при​ходит быс​тро, и они не нуж​да​ют​ся в осо​бых воз​дей​стви​ях. Во вре​мя иг​ры од​ни ма​лыши лег​ко вы​пол​ня​ют за​дания взрос​ло​го (по​это​му важ​но, что​бы за​дание бы​ло дос​та​точ​но труд​ным, ре​шалось ре​бен​ком са​мос​то​ятель​но). Дру​гие ждут по​мощи, под​дер​жки, по​ощ​ре​ния. Зна​ние ин​ди​виду​аль​ных осо​бен​ностей ре​бен​ка не толь​ко по​мога​ет вос​пи​тате​лю най​ти нуж​ный под​ход, но и спо​собс​тву​ет фор​ми​рова​нию оп​ре​делен​ных черт лич​ности под​раста​юще​го че​лове​ка.

Час​то при​чиной не​урав​но​вешен​но​го по​веде​ния де​тей бы​ва​ет неп​ра​виль​ная ор​га​низа​ция де​ятель​нос​ти: ког​да не удов​летво​ря​ет​ся дви​гатель​ная ак​тивность, ре​бенок не по​луча​ет дос​та​точ​но впе​чат​ле​ний, ис​пы​тыва​ет де​фицит в об​ще​нии со взрос​лы​ми. Сры​вы в по​веде​нии мо​гут про​ис​хо​дить и в ре​зуль​та​те то​го, что сво​ев​ре​мен​но не удов​летво​рены ор​га​ничес​кие пот​ребнос​ти, – не​удобс​тва в одеж​де, оп​ре​лос​ти, ре​бенок го​лоден, не выс​пался. По​это​му ре​жим дня, тща​тель​ный ги​ги​ени​чес​кий уход, ме​тоди​чес​ки пра​виль​ное про​веде​ние всех ре​жим​ных про​цес​сов – сна, кор​мле​ния, от​прав​ле​ния ги​ги​ени​чес​ких пот​ребнос​тей, сво​ев​ре​мен​ная ор​га​низа​ция са​мос​то​ятель​ной де​ятель​нос​ти ре​бен​ка, за​нятий, осу​щест​вле​ние пра​виль​ных вос​пи​татель​ных под​хо​дов яв​ля​ют​ся за​логом фор​ми​рова​ния пра​виль​но​го по​веде​ния ре​бен​ка, соз​да​ния у не​го урав​но​вешен​но​го нас​тро​ения.

Осо​бен​ностям пе​ри​ода ран​не​го детс​тва со​от​ветс​тву​ют за​дачи и средс​тва вос​пи​тания ре​бен​ка, они вклю​ча​ют фи​зичес​кое, умс​твен​ное, нравс​твен​ное и эс​те​тичес​кое вос​пи​тание.

За​дачи фи​зичес​ко​го вос​пи​тания: ох​ра​на здо​ровья де​тей, их дви​жений, пол​но​цен​ное фи​зичес​кое раз​ви​тие; при​витие куль​тур​но-ги​ги​ени​чес​ких на​выков.

Ос​новные средс​тва фи​зичес​ко​го вос​пи​тания: обес​пе​чение са​нитар​но-ги​ги​ени​чес​ко​го ухо​да, про​веде​ние за​кали​ва​ющих ме​роп​ри​ятий – ши​рокое пользование воз​ду​хом, сол​нцем, во​дой; ра​ци​ональ​ное вскар​мли​вание и пи​тание; организа​ция мас​са​жа и гим​насти​ки; ор​га​низа​ция ре​жима дня; ме​тоди​чес​ки правильное про​веде​ние всех ре​жим​ных про​цес​сов (кор​мле​ние, сон, бодрствование); обес​пе​чение дви​гатель​ной ак​тивнос​ти ре​бен​ка (прос​тор для дви​жений, на​личие в дет​ских уч​режде​ни​ях спе​ци​аль​ных по​собий).

За​дачи умс​твен​но​го вос​пи​тания: фор​ми​рова​ние дей​ствия с пред​ме​тами; сен​сорное раз​ви​тие; раз​ви​тие ре​чи; раз​ви​тие иг​ро​вой и дру​гих ви​дов деятельнос​ти; фор​ми​рова​ние ос​новных пси​хичес​ких про​цес​сов (вни​мание, память), раз​ви​тие наг​лядно-дей​ствен​но​го мыш​ле​ния, эмо​ци​ональ​ное раз​ви​тие, фор​ми​рова​ние пер​вичных пред​став​ле​ний и по​нятий об ок​ру​жа​ющем ми​ре, разви​тие умс​твен​ных спо​соб​ностей (уме​ния срав​ни​вать, раз​ли​чать, обоб​щать, ус​та​нав​ли​вать при​чин​ную за​виси​мость меж​ду от​дель​ны​ми яв​ле​ни​ями); формирование поз​на​ватель​ных пот​ребнос​тей (пот​ребность в по​луче​нии информа​ции, ак​тивность на за​няти​ях, са​мос​то​ятель​ность в поз​на​нии окружающе​го ми​ра).

Ос​новные средс​тва умс​твен​но​го вос​пи​тания: эмо​ци​ональ​но-де​ловое общение взрос​ло​го с ре​бен​ком во вре​мя собс​твен​ной де​ятель​нос​ти ма​лыша; спе​ци​аль​ное обу​чение, ко​торое осу​щест​вля​ет вос​пи​татель на за​няти​ях; самостоятель​ная прак​ти​ка са​мого ре​бен​ка в бы​ту, иг​рах, об​ще​нии.

Ос​новные ви​ды де​ятель​нос​ти в ран​нем воз​расте – об​ще​ние с взрос​лым, а так​же раз​ви​тие дей​ствий с пред​ме​тами. Для сво​ев​ре​мен​но​го их раз​ви​тия не​об​хо​димо соз​да​вать оп​ти​маль​ные ус​ло​вия.

За​дачи нравс​твен​но​го вос​пи​тания: фор​ми​рова​ние по​ложи​тель​ных взаимоотно​шений с взрос​лы​ми (уме​ния спо​кой​но вы​пол​нять их тре​бова​ния, прояв​лять при​вязан​ность и лю​бовь к ро​дите​лям, чле​нам семьи, вос​пи​тате​лям, желание ока​зывать дру​гому по​мощь, про​яв​лять лас​ко​вое от​но​шение, сочувствие); вос​пи​тание по​ложи​тель​ных черт лич​ности (доб​ро​та, от​зывчи​вость, дружелюбие, ини​ци​ати​ва, на​ход​чи​вость, уме​ния пре​одо​левать труд​ности, доводить на​чатое де​ло до кон​ца); вос​пи​тание дру​жес​ких вза​имо​от​но​шений меж​ду деть​ми (уме​ния иг​рать ря​дом, не ме​шая дру​гим де​тям, де​лить​ся игрушка​ми, про​яв​лять со​чувс​твие, ока​зывать по​мощь при зат​рудне​ни​ях и др.); вос​пи​тание по​ложи​тель​ных при​вычек (уме​ния здо​ровать​ся, бла​года​рить, убирать на мес​то иг​рушки и др.); обу​чение началь​ным формам тру​довой деятель​нос​ти (все фор​мы са​мо​об​слу​жива​ния, по​силь​ная по​мощь млад​шим и взрос​лым, нап​ри​мер вмес​те со взрос​лы​ми по​лить цве​ты, при​нес​ти к обе​ду салфетки, по​чис​тить до​рож​ки на учас​тке и др.).

Средс​тва нравс​твен​но​го вос​пи​тания: об​разцы по​веде​ния взрос​лых, одобрение хо​роших пос​тупков, обу​чение де​тей по​ложи​тель​ным пос​тупкам; орга​низа​ция спе​ци​аль​ных со​от​ветс​тву​ющих си​ту​аций, чте​ние книг.

Для пол​но​цен​но​го и гар​мо​нич​но​го раз​ви​тия де​тей важ​но с ран​не​го воз​раста вос​пи​тывать у них лю​бовь к кра​сиво​му в ок​ру​жа​ющей об​ста​нов​ке, при​роде, быту, т. е. фор​ми​ровать эс​те​тичес​кие чувс​тва.

За​дачи эс​те​тичес​ко​го вос​пи​тания: вос​пи​тание уме​ния за​мечать кра​сивое в при​роде, ок​ру​жа​ющей дей​стви​тель​нос​ти, пос​тупках лю​дей, одеж​де, раз​ви​тие твор​ческих спо​соб​ностей (му​зыкаль​ный слух, изоб​ра​зитель​ная де​ятель​ность).

Средс​тва эс​те​тичес​ко​го вос​пи​тания: оз​на​ком​ле​ние с при​родой, му​зыкой, обу​чение пе​нию, ри​сова​нию, леп​ке, чте​ние на​род​ных по​тешек, сти​хот​во​рений, ска​зок.

Смотреть  презентации по 3 и 4 вопросам:

1. О соотношении возрастных и типологических особенностей детей.
2. Социальное становление личности ребенка 
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