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Кемеровская область-Кузбасс  Юргинский городской округ
Управление образованием Администрации города Юрги
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР Г. ЮРГИ»






Современные подходы к развитию системы дошкольного образования: теория, практика,
перспективы реализации ФГОС



Программа конференции

30 января 2020 года








Юрга 2020
Порядок работы конференции

30 января 2020года
	09:00–10:00
	Регистрация участников конференции. Работа выставки

	10:00–11:00
	Стратегическая сессия

	11:00–12:30
	Работа   презентационных площадок, мастер-классы

	12:30–13:00
	Подведение итогов конференции 




10:00–11:00                 Стратегическая сессия
аудитория № 16

Спикеры: 
Толстошеева Тамара Мефодиевна, заместитель начальника Управления образованием Администрации города Юрги
Бернгард Елена Сергеевна, главный специалист Управления образованием Администрации города Юрги
Зонтикова Елена Дмитриевн, директор МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»
Авруцкая Ирина Николаевна, методист МБОУ ДПО «Научно-методический центр» г.Кемерово


Ключевые темы для обсуждения:
· взаимодействие детского сада и семьи по вопросам развития и воспитания дошкольников;
· дошкольное образование в эпоху цифровизации;
· использование современных технологий и педагогических практик в формировании целостной картины мира ребенка-дошкольника;
· обеспечение доступности дошкольного образования для детей – инвалидов и детей с ОВЗ;
· социальное партнерство в дошкольном образовании;




К участию в конференции приглашаются:  руководители, заместители руководителя, старшие воспитатели, воспитатели и специалисты дошкольных образовательных организаций Юргинского ГО.

Презентационная площадка

Современный детский сад: тенденции и перспективы развития.
аудитория  №16
Модератор: 
Шарапова Лариса Владимировна, заместитель директора МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»
  Презентации:

   Презентация педагогического опыта в рамках работы региональной методической площадки по теме: «Подготовка дошкольников к обучению в начальной школе в условиях реализации ФГОС» - Грачева Людмила Анатольевна, заведующий;  Ротэрмель Виктория Александровна, заместитель заведующего по ВМР МБДОУ «ДСКВ № 35 «Звездочка».

  Особенности организации работы по взаимодействию детского сада и школы в условиях реализации принципа преемственности: из опыта работы - Исаченко Любовь Станиславовна, старший воспитатель МБДОУ «ЦРР- ДС № 18 «Теремок».

 Социальное партнерство как общественный тренд – Рослова Татьяна Юрьевна, старший воспитатель МБДОУ «ДС № 27 «Семицветик».

  STEM - образование в детском саду: от концепции к практике - Кудрявцева Ольга Викторовна, учитель-логопед МБДОУ «ДСОВ № 6 «Рябинка».

  Идеи, достойные реализации - Коренькова Марина Владимировна, заведующий; Савенок Анна Петровна, заместитель заведующего по ВМР МАДОУ № 239 «Детский сад комбинированного вида» г.Кемерово


Презентационная площадка
  аудитория № 12
Поддержка разнообразия дошкольного детства: модели, технологии, практики
Модератор: 
Литвинова Татьяна Валерьевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»
Презентации:
   Информационные технологии в дошкольном образовании (в рамках реализации проекта «Будущее за профессионалами»)  -  Викторова Ирина Владимировна, воспитатель  МБДОУ «ЦРР- ДС № 18 «Теремок».
  Внедрение технологии развития навыков сотрудничества в практику работы ДОО – Мангазеева Татьяна Николаевна, старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 41 «Почемучка».  
  Детский совет – как эффективная технология «субъект - субъектного» взаимодействия -  Привалова Таисия Сергеевна, старший воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
  Презентация педагогического опыта по организации взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников на примере работы детско-родительского клуба - Матвеева Оксана Александровна, воспитатель;  Лазовик Евгения Николаевна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
  Презентация педагогического опыта по теме: «Поддержка детской инициативы и самостоятельности через проектную деятельность» - Михайлова Любовь Федоровна, воспитатель; Грищенко Евгения Викторовна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
  Презентация опыта работы по реализации дополнительной общеразвивающей программы для старших дошкольников «Шерстяная живопись» - Шубина Татьяна Михайловна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
· Мастер-класс: Нетрадиционные техники рисования как средство развития творческих способностей детей – Кауцман Надежда Николаевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 42 «Планета детства»
· Мастер-класс:  Использование игрового пособия «Сенсорная клавиатура» как инструмента всестороннего развития дошкольников - Карпова Анна Викторовна, воспитатель      МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
  Презентация опыта работы по развитию финансовой грамотности старших дошкольников «Первые шаги в экономике» - Маркина Вера Алексеевна, старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 37 «Лесная сказка».
  Презентация опыта работы мультстудии «Я творю мир» - Кудрявцева Ольга Викторовна, учитель-логопед; Деньгуб Лариса Владимировна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 6 «Рябинка».  
  Современные подходы к формированию познавательных интересов и развитию познавательных действий дошкольников (из опыта работы) – Марченкова  Любовь Михайловна, старший воспитатель МБДОУ №24 «Кораблик».
· Мастер-класс:  «Волшебство вокруг нас» – лаборатория  экспериментально-исследовательской деятельности» - Колесниченко Олеся Владимировна, воспитатель МБДОУ №24 «Кораблик»
· Мастер – класс «Сказка как метод духовно-нравственного воспитания дошкольников» -  Поначева Елена Юрьевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 42 «Планета детства»

Презентационная площадка
 аудитория. №21
Инклюзивное образование: пространство равных возможностей
Модератор: 
Забродина Евгения Сергеевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»
Презентации:
  Консультационный пункт (КЦ) – современная форма открытого взаимодействия детского сада и семьи – Образова  Елена Николаевна, учитель-логопед МБДОУ «ДСКВ № 31 «Березка»; Кудрявцева Ольга Викторовна, учитель-логопед МБДОУ «ЦРР – ДС № 18 «Теремок».
  Организация образовательного пространства для детей с РАС в условиях ДОО - Бондаренко Наталья Борисовна,  педагог-психолог МБДОУ «ДСКВ № 36 «Жемчужинка».
  Особенности коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста с интеллектуальными нарушениями - Сивина Ольга Викторовна, учитель-логопед МБДОУ «ДСКВ №28 «Ромашка».
· Мастер-класс  «Использование дидактических игр с пирамидками и логическими блоками Дьенеша в работе с детьми с ОВЗ»  - Добровольская А.Л., старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 42 «Планета детства»         
  Использование мультисенсорной среды в формировании социальных навыков у детей дошкольного возраста с нарушениями зрения – Булатова Ксения Константиновна, заместитель директора по ВМР МКОУ «НШ – ДС № 33 г. Юрги». 
 Взаимодействие образовательной организации с семьями, имеющих детей с особыми образовательными потребностями – Беликова Елена Рудольфовна, заместитель директора по УВР МБОУ «ООШ № 3 г.Юрги».
 
  Позитивная социализация детей с ОВЗ в условиях ДОО - Морозова Олеся Ринатовна, заместитель заведующего по УВР МАДОУ № 49 «Детский сад комбинированного вида» г.Кемерово
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