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Вниманию руководителей общеобразовательных организаций!!! (ФИС ФРДО)

	
Уважаемые коллеги!

Еще раз обращаем ваше внимание на необходимость соблюдения требований постановления Правительства Российской Федерации от 26.08.2013 №729 «О федеральной информационной системе «Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении» (далее – ФИС ФРДО) в отношении документов, выданных в период с 01.01.2000.

В случае выявления Кузбассобрнадзором при проведении плановых проверок в рамках осуществления федерального государственного надзора в сфере образования фактов невнесения сведений в ФИС ФРДО соответствующие нарушения будут включаться в предписания, причем срок их устранения будет уменьшаться по мере истечения срока, установленного постановлением (31.12.2018).

В соответствии с ч. 1. ст. 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях невыполнение в установленный срок законного предписания органа, осуществляющего государственный надзор, об устранении нарушений законодательства влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трехсот до пятисот рублей, на должностных лиц – от одной тысячи до двух тысяч рублей или дисквалификацию на срок до трех лет, на юридических лиц – от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей.

Кроме того, на основании ч. 5 ст. 8.2 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» всем общеобразовательным организациям будут направлены предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований.

В соответствии с п. 11 Правил составления и направления предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований, подачи юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем возражений на такое предостережение и их рассмотрения, уведомления об исполнении такого предостережения, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 10.02.2017 №166, организация в указанный в предостережении срок направляет в Кузбассобрнадзор уведомление об исполнении предостережения.






