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«Дошкольное образование 
в современных условиях: 
критерии и механизмы обеспечения качества»




ONLINE


Программа конференции

Юрга 
28-29 января 2021года



Организационный комитет

Председатель организационного комитета:
Толстошеева Тамара Мефодиевна, начальник Управления образованием Администрации города Юрги 

          Члены организационного комитета:
Толстихина Лидия Ильинична, заместитель начальника Управления образованием Администрации города Юрги 

Бернгард Елена Сергеевна, ведущий специалист Управления образованием Администрации города Юрги

Зонтикова Елена Дмитриевна, директор МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»

Овчинникова Екатерина Сергеевна, заведующий организационно-методическим отделом МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»

Марышева Наталья Викторовна, заведующий отделом мониторинга МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»

Литвинова Татьяна Валерьевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»

Забродина Евгения Сергеевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»

Сивина Наталья Валентиновна, старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 27 «Кристаллик»

Черпинская Наталья Николаевна, старший воспитатель МБДОУ ДС №5 «Подсолнушек» г.Юрги.







Порядок работы конференции
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10:30–11:00
	
Первый день. Открытие конференции.

	11:00–12:45
	Работа тематических площадок, мастер-классы

	12:45-13:30
	Подведение итогов первого дня конференции (по площадкам)




Открытие конференции

Спикеры: 
Толстошеева Тамара Мефодиевна, начальник Управления образованием Администрации города Юрги
Зонтикова Елена Дмитриевн, директор МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»


Ключевые темы для обсуждения:
· концептуальные вопросы оценки качества дошкольного образования;
· профессиональное взаимодействие педагогов по вопросам обеспечения качества дошкольного образования;
· дошкольное образование в эпоху «цифровизации»;
· взаимодействие детского сада и семьи по вопросам развития и воспитания дошкольников;
· использование современных технологий и педагогических практик в формировании целостной картины мира ребенка-дошкольника;
· обеспечение доступности дошкольного образования для детей – инвалидов и детей с ОВЗ.
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Презентационная площадка
Инновационные решения актуальных задач методического сопровождения дошкольной образовательной организации.
Модератор: Литвинова Татьяна Валерьевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»

Спикеры:
«Эффективный детский сад: мониторинг качества дошкольного образования: современный тренд или необходимость?» - Мигунова Е.Ф., заместитель директора МБОУ ДПО «Научно – методический центр», г. Кемерово
«Методическая служба – как критерий оценки качества деятельности ДОО» - Белоусова О.В., методист МБОУ ДПО «Научно – методический центр», г. Кемерово
«Лаборатория управленческой инноватики: как создать успешную команду в ДОО.» - Исаченко Любовь Станиславовна, старший воспитатель МБДОУ «ЦРР-ДС № 18 «Теремок».
«Наставничество как инструмент профессионального развития педагогов.» – Рослова Татьяна Юрьевна, старший воспитатель МБДОУ «ДС № 27 «Семицветик».
	«Актуальные вопросы организационно-методического сопровождения формирования предпосылок функциональной грамотности у детей дошкольного возраста: из опыта работы.» - Пантилеева Елена Андреевна, старший воспитатель МБДОУ «Детский сад № 22 «Росинка»; Садлий Ольга Николаевна, педагог-психолог МБДОУ «Детский сад № 22 «Росинка».
«Комплексный мониторинг как инструмент информационных процессов развития образовательной организации.» - Привалова Таисия Сергеевна, старший воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
«Информационные технологии в дошкольном образовании. Презентация Программы «ИНФОРМ–ПРОФИ» - Викторова Ирина Владимировна, воспитатель МБДОУ «ЦРР-ДС № 18 «Теремок».
«Формирование естественно-научных представлений у детей дошкольного возраста средствами экспериментирования.» - Колесникова Александра Викторовна, воспитатель МБДОУ «Детский сад №55» Богатырь» комбинированного вида г.Белово»
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Презентационная площадка
Школа начинающего воспитателя  дошкольных образовательных организаций (из опыта работы Беловского ГО).
Модераторы: 
Инжуватова Нина Николаевна, главный специалист МБУ ИМЦ города Белово, 
Надеждина Лилия Ивановна,  старший воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово

Спикеры:
 «Школа начинающего воспитателя как способ общения и передачи опыта» - Кудряшова Надежда Михайловна, старший воспитатель МБДОУ  детский сад № 61города Белово.
«Наставничество в дошкольной образовательной организации» - Надеждина Лилия Ивановна,  старший воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово.
	Видеопрезентация непосредственно-образовательной деятельности в разных возрастных группах детского сада: «Геометрия для малышей» - Нарышева Светлана Владимировна,  воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово.
Березина Людмила Александровна, воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово.
	 «Использование лепбуков в образовательной деятельности области «Познавательное развитие» - Фомина Марина Владимировна,  воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово; Соколова Светлана Викторовна, воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово.
	 «Взаимодействие учителя - логопеда и воспитателя при организации образовательной деятельности с воспитанниками детского сада» - Мирошниченко Елена Александровна учитель-логопед  МБДОУ  детский сад № 63 города Белово.
	 «Математика в игровой деятельности детей дошкольного возраста» - Соколова Ольга Геннадьевна,  воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово; Губаева Любовь Леонидовна,  воспитатель МБДОУ  детский сад № 63 города Белово.
Видеофрагмент непосредственно-образовательной деятельности в старшей группе детского сада: «Возвращение денег Карабасу-Барабасу» - Шангина Любовь Николаевна, инструктор по физической культуре  МБДОУ  детский сад № 63 города Белово.
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Презентационная площадка
Поддержка разнообразия дошкольного детства: модели и технологии.
Модератор: Сивина Наталья Валентиновна, старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 26 «Кристаллик»

Спикеры:
 «Предшкольное  образование в условиях современной ДОО. Инновационный проект.»  - Устинова Светлана Александровна, старший воспитатель «ЦРР ДС № 16 «Вдохновение»; Рубанова Мария Александровна, воспитатель «ЦРР ДС № 16 «Вдохновение».
«Развитие познавательных способностей детей старшего дошкольного возраста посредством использования диорам.» - Кудасова Юлия Васильевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 22 «Росинка»; Эйснер Алеся Александровна, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 22 «Росинка».
Мастер-класс «Интерактивный плакат «Космическое путешествие» как средство развития познавательной активности старших дошкольников.» - Мельникова Ирина Михайловна, учитель- дефектолог МКОУ «Начальная школа-детский сад №33 г.Юрги».
Мастер-класс «Новые технологии для нового поколения» - Дорофиевская Нина Николаевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 7 «Дарование»; Савасичева Марина Алексеевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 7 «Дарование».
«Развивающее дидактическое пособие «Загадочные Круги Луллия» - инструмент развития интеллектуальных способностей дошкольников.  - Матвеева Оксана Александровна,  воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка»;  Лазовик Евгения Николаевна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
«Формирование основ экологической культуры старших дошкольников через интерактивную игру «Эколята» - Суходуб Олеся Александровна, воспитатель МКОУ «Начальная школа-детский сад №33 г.Юрги».
«Нетрадиционные формы физкультурно-оздоровительной работы как средство физического развития» - Афимович Ксения Игоревна, инструктор по физической культуре МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
«Проектная деятельность с семьями воспитанников по формированию культуры здоровья «Здоровье – сила!» - Шулаякова Татьяна Анатольевна, воспитатель МБДОУ ДС № 27 «Семицветик»;  Овчинникова Ирина Юрьевна, воспитатель МБДОУ ДС № 27 «Семицветик».
«Психологическое здоровье ребенка-дошкольника: области риска и пути восстановления» - Понамарева Елена Николаевна, педагог-психолог МБДОУ «ЦРР ДС № 16 «Вдохновение».
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Презентационная площадка
Инновационные практики в коррекционно-развивающей работе дошкольной образовательной организации
Модератор: Забродина Евгения Сергеевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»

Спикеры:
«Качество образования детей с ОВЗ и детей-инвалидов» – Забродина Евгения Сергеевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г. Юрги».
 «МКДО. Область качества  «Условия получения дошкольного образования детьми с ОВЗ и детьми – инвалидами» - Кудрявцева Ольга Викторовна, учитель-логопед МБДОУ «ЦРР – ДС № 18 «Теремок».
«Система комплексного психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ  в условиях  дошкольной образовательной организации» - Газизова  Марина Львовна, старший воспитатель МБДОУ «Детский сад №110 «Ласточка» комбинированного вида города Белово».
«Нейробика – как метод индивидуализации развития детей с ОВЗ» - Сивина Ольга Викторовна, учитель-дефектолог  МБДОУ «ДСКВ № 28 «Ромашка».
«Сторителлинг – интерактивный метод работы с детьми дошкольного возраста с ОВЗ» - Мерзлякова Радмила Анатольевна, учитель-дефектолог МБДОУ «ДСКВ № 28 «Ромашка.»
«Виммельбухи - как средство развития речи и социализации  личности дошкольника» - Садикова  Наталья Петровна, учитель-дефектолог МБДОУ «ДСКВ № 28 «Ромашка»
«Баламетрикс в логопедической практике с детьми дошкольного возраста с ОВЗ» - Чалдина Наталья Петровна, Юдина Наталья Николаевна, учителя-логопеды МБДОУ «ДСКВ № 40 «Солнышко».
«Психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в ДОО: арсенал современного педагога-психолога» - Хатькова Светлана Васильевна, педагог-психолог МБДОУ «ДСКВ № 43 «Цветочный город» 
Мастер – класс   «Использование метода мнемотехники в обучении и развитии связной речи у детей дошкольного возраста с ОВЗ»  - Бучельникова Светлана Васильевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 43 «Цветочный город»  	
	«Перспективы применения восстановительного подхода в ДОО» - Назмутдинова Динара Наильевна, методист по дошкольной психологии  МАУ ИМЦ г.Томска
Мастер-класс – «Нетрадиционное оборудование для развития артикуляционной моторики при работе с детьми с ОВЗ (категория ТНР)» - Серженко Оксана Николаевна, ст. воспитатель, Котец Юлия Сергеевна, Котец Кирилл Иванович, учителя-логопеды МБДОУ «ДСКВ № 23 «Сказка»
Мастер-класс - Развитие ритмических способностей у детей  с ОВЗ  (категория ТНР)  - Семина Альбина Геннадьевна, музыкальный руководитель, Леоненко Анастасия Владимировна, Яковлева Наталья Викторовна, воспитатели МБДОУ «ДСКВ № 23 «Сказка»
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	10:30–11:00
	Второй день конференции.

	11:00–13:00
	Работа   тематических дискуссионных площадок, мастер-классы

	13:00–13:15
	Подведение итогов конференции 



Дискуссионная площадка
Мониторинг качества дошкольного образования как инструмент 
совершенствования системы управления образования муниципалитета

Модераторы: 
Дорн Марина Викторовна, канд. пед. наук, зав. кафедры дошкольного образования КРИПКиПРО г. Кемерово;
Федорцева Марина Борисовна, канд. пед. наук, доцент кафедры дошкольного, начального и общего образования МАОУ ДПО ИПК, Новокузнецкий городской округ

Спикеры:
Концепция, механизмы и процедуры МКДО-2020 - Дорн Марина Викторовна, канд. пед. наук, зав. кафедры дошкольного образования КРИПКиПРО;
Мониторинг качества дошкольного образования - инструмент фиксации затруднений и проектирования позитивных изменений в ДОО региона - Елисеева Галина Сергеевна, методист МКУ «ИМЦ», Киселевский ГО; Пахоменок Олеся Юрьевна, заведующий МБДОУ № 94, г. Кемерово; Кудрявцева Ольга Викторовна, учитель-логопед МБДОУ «ДСОВ №6 «Рябинка», Юргинский ГО;
Развитие компетентностного поля педагога ДОО с учетом требований ФГОС ДО и концепции МКДО - Литвинова Юлия Александровна, заместитель заведующего по УМР МКДОУ № 225, Новокузнецкий ГО;
Методическое сопровождение педагогов ДОО по результатам МКДО – Кунтарева Елена Ивановна, старший воспитатель МБДОУ № 246, Новокузнецкий ГО;
Новые форматы профессионального взаимодействия руководящих и педагогических работников дошкольного образования региона – Иванова Светлана Юрьевна, Сыпко Анастасия Алексеевна, методисты кафедры дошкольного образования КРИПКиПРО;
Профессиональное взаимодействие по совершенствованию качества дошкольного образования в дистанционном формате - Зырянова Ирина Алексеевна, учитель-логопед МБДОУ № 219, член РПМО; Аверина Галина Александровна, Михайлова Ирина Викторовна, воспитатели МБДОУ № 260; Алексеева Наталья Дмитриевна, инструктор по физической культуре МБДОУ № 260; Борзова Наталья Яковлевна, учитель-дефектолог МБДОУ № 260;  Погонина Наталья Викторовна, учитель-логопед МБДОУ № 260.
Формирование модели персональной образовательной среды профессионального развития педагога - Федорцева Марина Борисовна, канд. пед. наук, доцент кафедры дошкольного, начального и общего образования МАОУ ДПО ИПК;
Программы повышения качества образования в ДОО: структура, содержание, этапы проектирования - Володина Ольга Николаевна, заведующий МБДОУ № 157; Соломина Татьяна Валентиновна, заведующий МБДОУ № 7; Антонова Ольга Владимировна, старший воспитатель МАДОУ № 3; Великанова Юлия Юрьевна, старший воспитатель МБДОУ № 248, Новокузнецкий ГО.
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Презентационная площадка
Вариативные формы дошкольного образования:
панорама педагогических практик
Модератор: Сивина Наталья Валентиновна, старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 26 «Кристаллик»

Спикеры:
 «Патриотическое воспитание дошкольников в рамках реализации ДОП «Кузбасс – малая Родина» - Трофимова Ярослава Анатольевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 22 «Росинка»; Чувашова Татьяна Владимировна, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 22 «Росинка».
«Проектная деятельность с детьми дошкольного возраста  «Россия – родина моя!» - Киселева Марина Александровна, воспитатель МБДОУ ДС №27 «Семицветик» г.Юрги.
«Инновационные проекты по духовно-нравственному воспитанию дошкольников: опыт, продукты» - Маркина Вера Алексеевна, старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 37 «Лесная сказка»; Невзорова Надежда Николаевна, старший воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 37 «Лесная сказка»; Коглина Елена Николаевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 37 «Лесная сказка».
«Азбука безопасности» - Агеева Елена Владимировна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 40  «Солнышко»; Алейникова Евгения Анатольевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 40  «Солнышко».
«Формирование представлений об опасных ситуациях у детей младшего дошкольного возраста с использованием дидактического пособия «Автомобиль безопасности» - Шубина Татьяна Михайловна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка»; Грабовская Юлия Олеговна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
«Формирование сенсомоторных навыков через игровую деятельность у детей 3-го года жизни с использованием игрового пособия «Волшебная книга» - Глазер Елена Николаевна, воспитатель, МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка»; Шишкарева Анастасия Валерьевна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
«Использование интерактивных методов в условиях режима дистанционного взаимодействия ДОО с семьями воспитанников» - Завьялова Галина Викторовна, воспитатель МБДОУ «ЦРР ДС № 18 «Теремок».
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Презентационная площадка
Вариативные формы дошкольного образования:
панорама педагогических практик

Модератор: Черпинская Наталья Николаевна, старший воспитатель МБДОУ ДС №5 «Подсолнушек» г.Юрги.
Спикеры:
 «Истоки старины: приобщение детей к народной культуре» - Кадочникова Светлана Анатольевна, музыкальный руководитель МБДОУ «ДСКВ № 43 «Цветочный город».
«Панорама добрых дел – экологически ориентированная деятельность» - Набиулина Галия Мушарафовна, воспитатель МБДОУ ДС №5 «Подсолнушек» г.Юрги.
 «Использование технологии айрис фолдинг как инструмента развития творческих способностей детей старшего дошкольного возраста» - Сушко Анна Леонидовна, воспитатель МБДОУ ДС №5 «Подсолнушек» г.Юрги.
«Многофункциональный игровой комплекс для развития речи детей дошкольного возраста» - Карпава Анна Викторовна, воспитатель, МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка»; Матова Елена Владимировна, воспитатель МБДОУ «ДСОВ № 32 «Пчелка».
 «Формирование активного словаря детей раннего возраста» - Афонина Елена Александровна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 42 «Планета детства».
«Пути развития читательского интереса ребенка-дошкольника» - Кузьмина Алена Викторовна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 7 «Дарование».
	Мастер-класс «Игровое чтение» - Шмакова Татьяна Николаевна, воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 7 «Дарование».




















29 января 2021года 11:00ч-13:00ч
Платформа ZOOM идентификатор _6806862585__ код доступа _508429_


Презентационная площадка
Ребенок c ограниченными возможностями здоровья в детском саду

Модератор: Забродина Евгения Сергеевна, методист МБУ ДПО «ИМЦ г.Юрги»
Спикеры:
«Логопедическая ритмика как эффективный метод преодоления  речевых нарушений у детей дошкольного возраста с ОВЗ» - Матрошилова Ольга Николаевна, учитель-логопед МБДОУ «ДС № 27 «Семицветик» г. Юрги»
«Использование элементов здоровьесберегающей технологии В.Р. Базарного в работе с детьми с нарушением зрения»  - Третьякова Светлана Геннадьевна, учитель-дефектолог МКОУ «НШ – ДС № 33 г. Юрги»
Мастер-класс «Использование тактильно-сенсорных пособий, как инструмента для развития зрительного восприятия у детей с нарушением зрения»  - Аксенова Надежда Юрьевна, воспитатель МКОУ «НШ-ДС № 33 г. Юрги»
Мастер-класс «Секреты успешной автоматизации звуков у детей с ТНР» - Васенева Ольга Эдуардовна, Черных Татьяна Сергеевна, учителя-логопеды МБДОУ «ДСКВ № 7 «Дарование»
Мастер-класс – «Сенсорная интеграция в диалоге: педагог-ребенок-родитель.» - Кесслер Лариса Ивановна, учитель-логопед, Полторацкая Екатерина Васильевна, тьютор МБДОУ «ДСКВ № 42 «Планета детства»
Мастер-класс «Восстановление ресурсного состояния педагогов ДОО техниками арт-терапии» - Тютикова Жанна Александровна, педагог-психолог МБДОУ «ДСКВ № 7 «Дарование»
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