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[bookmark: _GoBack]При подготовке к сертификации в форме компьютерного тестирования по должности «учитель химии» необходимо уделить внимание изучению следующих тем: 
– Теории (атомно-молекулярная теория, теории строения атома и строения вещества, учение о периодичности, теория электролитической диссоциации, современная теория строения органических веществ, закономерности возникновения и протекания химических реакций (элементы химической термодинамики и кинетики);
– Законы (закон сохранения и превращения энергии, закон постоянства состава, закон Авогадро, закон сохранения массы веществ и др.);
– Химические понятия, каждое из которых представляет сложную систему более мелких понятий (вещество, химическая реакция, химический элемент и основы химического производства);
– Методы химической науки (методы исследования, используемые в химической науке, способствующие научным открытиям и созданию химических теорий);
– Творческое наследие выдающихся ученых. Очень важно показать, что наука делается людьми и все научные достижения являются результатом кропотливого труда.
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